



D. O. M.

Don Enrique Berenguer Soler

falleció el día 15 del corriente en Sevilla
A LOS 47 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos; el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías y sus compañeros de cuadrilla participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el jueves por la mañana, a hora que se anunciará oportunamente.

NO SE REPARTEN ESQUELAS



EL SEÑOR

D. Francisco Nogués Romaguera

Falleció el día 15 del corriente, a los 53 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos viuda doña Carmen Laffaya, hermanos don Sixto y don Gonzalo, hermanas políticas, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les agradecerán una oración por su alma.

El diario de misas de hoy, martes 17, y las misas con rosario que se celebrarán a las 11 de la mañana del viernes 20 y ocho días siguientes en el altar de la Santísima Trinidad de la iglesia Parroquial de San Juan y San Vicente, serán en sufragio del finado.

A. M. D. G.

PARA «EL PUEBLO»

DEMOCRACIA Y EFICACIA

La función parlamentaria

Entre dos sesiones tumultuosas del Parlamento francés, se celebró recientemente una sesión serena, reflexiva, sin apasionamientos. Fue en los días que quedaron en el espacio de tiempo que, después de haber presentado sus proyectos financieros, tardó Cailjoux en solicitar los poderes excepcionales. Se debatió en esta sesión un problema trascendental: la reforma del régimen parlamentario, pero no en el sentido de sustituirlo por un régimen distinto, sino en el de acelerar y simplificar su funcionamiento actual. El ponente de la reforma era una alta personalidad jurídica: M. Joseph Barthelemy.

¿En qué consiste esa reforma? En dos aspectos fundamentales. Primero: limitación en el uso de la palabra. Podrán hablar únicamente sin restricción de tiempo los miembros y los comisarios del Gobierno. No les será permitido usar de la palabra por más de una hora a los presidentes y «rapporteurs» de comisiones; a los autores de interpellaciones; al primer firmante de una proposición de ley; a los oradores designados por cada grupo para intervenir en un debate y cuyo nombre haya sido indicado por el jefe del grupo al presidente de la Cámara, pudiendo los grupos cuyo número exceda de cincuenta individuos indicar un orador por cada cincuenta o fracción de cincuenta.

Con el nuevo régimen no les será permitido a los autores de enmiendas usar de la palabra por más de media hora. Los otros miembros de la Cámara no podrán dar a su intervención un tiempo superior a un cuarto de hora. Y todo miembro de la Cámara, comprendidos los representantes y comisarios del Gobierno, a quien la palabra le fuese concedida por consentimiento de quien haga uso de ella, no podrá hablar sino tres minutos.

No advierte esta reforma el propósito de evitar que los debates se eternicen y que intervengan en ellos, sin continencia, cuantos parlamentarios se les ocurra ponerse en pie? En el Parlamento no debe silenciarse una sola opinión. Pero el Parlamento, constituido en grupos, puede lograr que todas las opiniones se forjen de los problemas que les son comunes.

mulen, destacando cada grupo un hombre representativo; y hay, por otra parte, en una hora, tiempo suficiente para concretar y documentar un pensamiento. Debatir en un Parlamento no es lo mismo que debatir en una Academia o en un Ateneo. De los debates en el Parlamento ha de salir una conclusión. Y en regímenes donde el Parlamento se eleva a la categoría de institución soberana, la conclusión ha de obtenerse rápidamente. Una reforma que, sin ahogar las palabras, facilite el camino de las obras, es una reforma plausible.

Segundo aspecto de la reforma: limitación de las sesiones. En España, el Parlamento apenas se reúne: podía no convocarse nunca, podía ser disuelto o suspendido en sus funciones al arbitrio de cualquier conveniencia de Gobierno: no había norma para la convocatoria ni para la clausura. En Francia, el Parlamento apenas deja de funcionar un día al año. La reforma comentada aquí no tiene a dejar el poder legislativo a voluntad caprichosa del ejecutivo. No. Tiende a reducir, en la semana, los días de sesiones. La Cámara, en lo sucesivo, se reunirá en sesión pública los martes, jueves y viernes. No podrá decidir la celebración de sesiones suplementarias sino a petición del Gobierno o por acuerdo de los presidentes. Y estas sesiones suplementarias, salvo circunstancias excepcionales, tendrán lugar los martes, jueves y viernes por la mañana. El miércoles se dedicará totalmente al trabajo de las comisiones. No será posible, con esta reducción de tiempo, una acción más intensa del Gobierno y, con la labor de las comisiones, un funcionamiento de la Cámara, en las sesiones públicas, respecto a una obra más meditada, ordenada y dispuesta que ahora? Sin sesiones públicas nunca—como en España cuando existía el Parlamento—no había posibilidad de fiscalizar al Gobierno ni de colaborar con él; éste, de hecho, procedía casi autocráticamente. Con sesiones públicas todos los días y obligado el Gobierno a responder ante ellas de sus actos, es difícil que parlamentarios y gobiernos puedan atender debidamente al estudio

Tanto como la limitación de la pa-

labra para evitar que el debate se convirtiera en polémica y la polémica en academicismo retórico, era conveniente la reducción de las sesiones y la ampliación de tiempo en el trabajo de las comisiones. Las comisiones, como base documental, como medio de preparación técnica de la obra que en las sesiones públicas ha de discutirse y aprobarse, son tan importantes como las sesiones. En Inglaterra, la labor callada y recogida de las comisiones es, de tiempo, tan atendida y tan imbuída de responsabilidad como la sesión pública.

Otros aspectos de la reforma fijanse en la ordenación de las horas de preguntas y en la norma para determinar los casos excepcionales en que las preguntas podrán convertirse en interpellaciones. El parlamentario que haga una pregunta sólo podrá emplear en ella un cuarto de hora y en la rectificación no podrá excederse de cinco minutos; sólo podrá haber dos preguntas en el orden del día de una misma sesión. En ningún caso de la misma sesión, una pregunta podrá convertirse en interpellación, evitando con ello que cualquier pregunta, apasionando los espíritus, se convirtiera en debate, ocupara toda la sesión y quedara ya el orden del día absolutamente olvidada.

Se advierte cómo tiende la reforma en todos sus aspectos a no malbaratar el tiempo, a fecundar las horas, a no perderse en palabras, a que el Parlamento acrezca el crédito por la obra que cumpla? Joseph Barthelemy, el insigne ponente, defendió la reforma con razonamientos emocionados:

«Ha llegado la hora de defender las instituciones parlamentarias—dijo—. El mar antiparlamentario gana cada día nuevas regiones; cubre ya las tres penínsulas mediterráneas y es Francia la única, entre las naciones latinas, que sostiene la bandera de la democracia parlamentaria. Defendamos, pues, el Parlamento. Pero pensemos que no será posible defenderlo sino abriendo los ojos sobre sus defectos y disponiendo la voluntad para remediarlos. Reformémosle para impedir que lo escarnezcan quienes no lo aman o que lo maten quienes lo odian.»

Joseph Barthelemy con estas reformas trascendentales aspira a conseguir lo que debe ser la aspiración de todo democrata. Esto: que democracia y eficacia sean valores inseparables.

MARCELINO DOMINGO.

(Prohibida la reproducción.)

ANDANZAS

Los que van a América y los que vuelven

Han venido de América Rafael Rivelles y María Fernández Ladrón de Guevara. Su presentación en Madrid, como tal matrimonio artístico, fué breve. En cambio, en América, han vivido sus mejores días de artistas.

Me dicen que Habana, Venezuela y Méjico, les han abierto sus mejores teatros y les han dedicado las ovaciones más estruendosas. Vuelven con mucho dinero, con una gran dosis de optimismo y preguntándose asombrados:

—¿Pero hay alguien en España que se meta, de buena fe, con el público americano?

Están de moda los artistas jóvenes, aunque, en realidad, María Fernández y Rivelles han triunfado en América por su talento y su buena educación artística.

También Catalina Bárcena está realizando allí una excelente temporada. Es nueva en América. Pueden darse por fracasados los que auguraban a Martínez Sierra unos meses de angustia y de desesperanza.

En cambio, Antonia Plana y Linares Rivas han regresado con las ilusiones marchitas. ¿Por qué? Yo creo que porque no se debe ir a América con un solo disco literario y Linares ha querido imponerse sólo por sus obras, la mayor parte de las cuales eran en el nuevo continente demasiado sencillas.

Recuerdo que me dijo el ilustre autor: «Tengo miedo.» Y no era verdad. Porque si lo hubiera tenido, hubiese sido otro el resultado de su campaña.

A América hay que ir con miedo, como cuando se conduce un automóvil por caminos peligrosos. Con miedo han ido la Ladrón de Guevara y Rivelles y han logrado su propósito. Con miedo fué hasta Benavente y le hicieron genio por segunda vez.

—Usted no tiene idea—me asegura María Fernández—de lo encantadores que son aquel público y aquellos gobernantes. Buenos Aires, está bastante explotado. Méjico, Venezuela, Cuba, son países jóvenes, ingenuos, pero de buena voluntad. Y en punto a crítica...

He aguzado el oído. —En punto a crítica, saben los representantes de este arte admirable dónde tienen la mano derecha. Si una obra es buena, lo es también para ellos y dicen por qué lo es. Vendrían a España y harían un papel airoso. Ahora que, les tiene más cuenta continuar escribiendo en los periódicos de América.

La emigración es lógica. Araquistán está preparando sus bártulos para dar unas conferencias en la Argentina. No hay escritor español famoso que no sea objeto de un requerimiento semejante. América necesita instruirse y, sin perjuicio de documentarse en todo el mundo, pide a España lo que sólo España puede ofrecerle: la Historia y el corazón.

Todos esos bohemiantes que vuelven de América con el pantalón festoneado y los bolsillos fuera del pantalón y por eso maldicen de aquella tierra fecunda y generosa, son la leva del fracaso universal. Irian dando tumbos por todos los países, les echarían de todas partes con la misma indignación.

En otros tiempos, podía irse a América a desbrozarla. Hoy, no se admite en ella más que a los que hayan de mostrarla algo sorprendente o a los que sepan ponderar con donaire las grandes afirmaciones presentes. Si algún día la navegación crece en comodidad y en rapidez, América será, desde el punto de vista artístico, una provincia de España o viceversa.

ARTURO MORI.

Acción Republicana CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las 10,15 de la noche, para tratar asuntos administrativos.

Por ser de interés los asuntos a tratar, se encarece la asistencia de todos los socios.—El secretario, Emilio Cutanda.



EL SEÑOR

Don Claudio Galán Ferrer

DEL COMERCIO

Falleció ayer en Buñol, a los 29 años de edad

R. I. P.

Sus afligidos madre doña Catalina Ferrer, hermanos Fernando, Artemio, José, María, Miguel, Leopoldo y María, hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro que se verificará hoy, a las ocho y media de la mañana, en el mencionado pueblo, por lo que les quedarán agradecidos.

CASA BALANZA

CERVEZA BRILLANTÍSIMA, FRESCA. Fabricación seleccionada para esta casa. Expediciones directas a gran velocidad. Pruébenla para convencerse de su calidad insuperable.

PARA «EL PUEBLO»

¿Colón era gallego o genovés?

¿Dónde nació el gran navegante descubridor de América? ¿Fue compatriota de Mussolini? ¿Fue paisano de Gerardo Doval? He aquí el problema. No se sabe dónde nació Colón, y se pone en duda si son huesos de su esqueleto lo que llevan a enterrar cuatro mozos con gualdrapas desde hace años, parados y encogidos en una de las altas naves de la catedral de Sevilla.

Poco envidiables en vida y en muerte son los genios. Se les niega, se les proclama locos, rebeldes y, como ahora decimos, chiflados e inadaptables, por fin se acepta su idea, su obra, ya en planta se vuelve a discutir al inventor, se le injuria, se le calumnia, se le persigue, al mejor librado se le encarcela, a otros se les degüella ahora o quemamos vivos. Pasa el tiempo, se elevan estatuas generalmente malas al que se dejó morir en la miseria, mató a disgustos y sinsabores o a manos del verdugo. Consagrado el genio empieza la disputa, por vanidad local no por reverente admiración al genio, cuya vida y obras suelen ser mal conocidas, entre diversos pueblos sobre si nació aquí o allá. Si se da con la partida de bautismo se hace caljar a muchos, no a todos, que hay algunos que inventan falsedades del documento o aseguran que se trataba de otro López. Si la partida de bautismo no se halla ni puede hallarse la zala guarda se prolonga por los siglos de los siglos.

Hay también casos de negativa de la existencia de un genio. Se ha negado la de Homero, la de Cristo, la del Cid. Aún pueden sufrir mayores vicisitudes: rebajarlos es peor que negarlos; a título de imparcial se saje un erudito probando por a más b, revolviendo papelotes y exhibiendo pruebas documentales y epigráficas que el genio tal y cual fué un impostor, un avaro y un bandido. Después del erudito difamador viene el erudito reivindicador que no se para en barras y hace un santo del que tenemos como hombre adornado por los siete pecados y trueca en hijos de reyes, emperadores, papas y dioses al que miramos como villano harito de ajos. Andan por ahí falsificadores de monstruos capaces de convertir en dulce pichón al doctor Francia o a otro que tal. Desde hace años se disputan el honor de haber albergado a la madre de Colón cuando parió a su hijo Pontevedra y Génova. El señor de la Riega, otros escritores gallegos y el asturiano don Rafael Calzada, correligionario y amigo nuestro, publicaron sendos libros tratando de probar que Colón nació en Gajicia.

Demuestran ingenio en su alegato y aducen indicios de fuerza sino probatorio dubitativo. Colón, italiano, no sabía bien hablar ni escribir en esa lengua. Se firmaba Colón y no Colom. Abundan los Colones en Pontevedra. Y el más trascendental: nombres de lugares y de santuarios de la provincia gallega dió a islas, golfos, ensenadas, ríos y montañas que descubría y a lugares y santuarios por él fundados.

Los que mantienen la opinión de que nació en Génova, robustecen su aserto con el dicho del mismo Colón, con declaraciones de su hijo y con multitud de citas ya de documentos de los Colones ya de libros de sus contemporáneos. Se decían extranjeros y extranjeros los llamaban los que de ellos se ocupaban.

Luis Astrana Marín que sabe mucho y escribe muy bien ha dedicado en «La Libertad», páginas enteras a arremeter briosa, fogosamente contra los que sostienen que era hijo de Génova? Todo está en responder satisfactoriamente a esas preguntas que han dado ya origen a mil millones de conjeturas como la de creer judaizante a Colón.

La Academia de la Historia muy sesudamente declaró que no estaba probado que Colón fuese gallego. ¿Por qué lo negó o lo calló? ¿Por qué afirmó la falsedad de que era hijo de Génova? Todo está en responder satisfactoriamente a esas preguntas que han dado ya origen a millones de conjeturas como la de creer judaizante a Colón.

El «A B C», con largueza y liberalidad premiará en el concurso que ha abierto al que demuestre la natalidad gallega de Cristóbal Colón.

Esperamos. Es cosa que hay que demostrar, probar, que no se puede hacer de golpe y porrazo. Una simple disposición bastaría para convertir en intelectual al gallego Alfonso Senra; pero no es capaz de hacer nacer en Galicia a Colón, donde por vanagloria patriótica, por hacer del todo nuestro al descubridor de América, quisiéramos que hubiera visto la primera luz. ¿Gallego? ¿Genovés? Tal vez estemos equivocados; pero no parece mucho más difícil alegar pruebas irrefutables que plantar tieso, derecho un huevo sobre una tabla. De esto se trata, de saber dónde rompió Colón el cascarón de su huevo.

ROBERTO CASTRO VIDO.

DE ARTE

Santiago de Les

Pasado el agobio de original que las recientes fiestas nos deparaban y entrados ya en la calma que da a las publicaciones provincianas el verano, vamos a dar a conocer a nuestros lectores unos comentarios acerca de dos manifestaciones de arte que durante aquéllas se celebraron y que resultaron interesantes.

Fué una de ellas la Exposición que en el Salón Imperium celebró el joven pintor Santiago de Les.

No es la primera vez que acude este artista al campo de la lucha y aún recordamos su anterior Exposición, por lo que claramente salta a la vista un muy notable avance tanto en composición como en técnica pictórica.

Santiago de Les va enriqueciendo su paleta con nuevas tonalidades y en las obras expuestas se patentiza el entusiasmo con que trabaja.

Veintiuna obras integraban el conjunto y ponían en evidencia esta transformación del pintor, estableciendo el camino que recorre hacia lo definitivo, señalaban el estudio perseverante y el esfuerzo de la voluntad por triunfar.

Su lienzo «Monje en oración», todos los retratos de mujeres que en la Exposición figuraban y especialmente el de la esposa del artista y sus bodegones, fueron las obras que más nos gustaron, sin que por ello dejemos de elogiar a los restantes óleos.

Tenemos entendido que en breve volverá Santiago de Les a ofrecernos una muestra de su trabajo. Seguro es que ella acusará este avance que nos place señalar y por el que felicitamos al artista.

V. LLOPIS PIQUER.

La muerte de un gran torero ::: valenciano :::

En Sevilla, cuando se disponía a tomar el tren, fallece repentinamente, de una angina de pecho, el banderillero Blanquet

Anoche recibimos el siguiente telegrama de Sevilla:

«Enrique Berenguer «Blanquet», ha fallecido en mis brazos en la estación. No pueden figurarse lo impresionado que estoy. Antes de vestirse para torrear me dijo Enrique que no quería ya torrear más, pues se encontraba muy mal del pecho. En la corrida estuvo a punto de ser cogido dos veces. Sánchez Mejías le dijo que no torrease, a lo cual contestó Blanquet: «¿Qué dirán siendo en Sevilla?»

La población entera lamenta la desgracia. Saludos.—Rafael Alemany.»

Inmediatamente comenzó a circular la infausta nueva por Valencia, acercándose infinidad de personas a las redacciones de los periódicos en busca de detalles, ya que había sorprendido tan vivamente la muerte del gran lidiador y la forma en que ésta había ocurrido.

Después recibimos otro despacho en el cual se nos decía que Blanquet al prepararse a marchar a Ciudad Real había sido víctima de una angina de pecho, produciéndole la muerte.

Detalles de lo ocurrido

Sevilla.—En cuanto me enteré de la desgracia me personé en la Casa de Socorro, situada en la calle de la Pureza, del barrio de Triana, donde ví, en la mesa de operaciones, el cadáver de Blanquet, tapado con una sábana blanca.

Hallábase allí don Aurelio Sánchez Mejías, el banderillero Calderón, el profesor de la facultad de Medicina de Valencia don Rafael Campos Fillol, el industrial valenciano don José Torres y gran número de taurófilos.

El parte facultativo de la Casa de Socorro dice así:

«A las 20 horas 20 minutos de la noche (del día 15) fué llevado a esta Casa de Socorro, por los señores don Aurelio Sánchez Mejías y don Juan Pazos, el banderillero valenciano Enrique Berenguer (Blanquet), y el médico don Manuel Nieto vió que era cadáver.»

Inmediatamente avisó al juzgado de guardia, el cual se personó en el referido establecimiento benéfico, instruyendo diligencias.

El juez, que lo es el señor García Galindo, con el actuario señor Rodríguez, tomó declaración a todos los testigos del suceso y al presidente del Club Joselito don Diego Algarín y secretario don Manuel Justo.

Procedió seguidamente al registro del equipaje del difunto Blanquet, encontrando un traje de paisano, ropas interiores, una petaca con cigarrillos, una cartera con el pasaporte, facturas, dos postales retratos del diestro, otros de kilométrico del mismo, un reloj de plata, botones, pasadores, camisa, un portamonedas con piezas de plata, una libreta de notas, un maletín de aseo y un portamonedas.

Las alhajas quedaron en poder del juzgado, y los restantes bulos, con la ropa de torrear, fueron llevados a la secretaría del Club Joselito.

Blanquet estaba enfermo y descorazonado

En camino de Sevilla, el malogrado Blanquet manifestó al doctor Campos Fillol y amigos que les acompañaban, que hace días marchó a Cullera para asistir a una encerrona.

Al regresar a Valencia en auto, venía sudando; recibió el aire producido por la velocidad del coche, y le produjo una fluxión de pecho, que le obligó a guardar cama. Ya repuesto, marchaba a Sevilla para torrear con Sánchez Mejías la primera de una serie de corridas en ajuste.

Antes de la corrida, el doctor Campos Fillol, con su esposa, y los señores Torres Alemany, de Valencia; García, de Albacete, y otros amigos, entraron en la habitación que Blanquet ocupaba en el Hotel Simón, con objeto de ver el peso del vestido y los demás efectos de torrear, y luego despedirse del diestro por tener que irse a Ciudad Real. Cuando se despidieron, muy afectuosamente, Blanquet dijo a uno de los que con él quedaban en el cuarto del hotel:

«Tengo el presentimiento de que el amigo Campos no me verá ya más vestido en traje de luces.»

Lo que dice el hermano de Sánchez Mejías

Estábamos ya en el coche del expreso, y al quitarse Blanquet la chaquetilla, dijo:

«¡Qué mareo!»

Quedóse sentado en la butaca; acudió Aurelio a auxiliarme y lo encontré inmóvil, y lo trasladaron inmediatamente al botiquín de la estación, y de allí a la Casa de Socorro.

Traslado del cadáver

A las doce de la noche llegó don Aurelio Sánchez Mejías a la Casa de Socorro, trayendo una caja de caoba con abrazaderas de plata, idéntica a las que se hicieron para los cadáveres de Joselito y de Granero.

Don Aurelio tomó en brazos el cadáver de Blanquet y lo colocó en la caja.

Esta fué sacada a hombros del presidente del Club Joselito don Diego Algarín, secretario don Manuel Justo, novillero Levantino y don Aurelio Sánchez Mejías.

El féretro fué colocado en un coche fúnebre, que lo llevó al departamento Anatómico de la Universidad, donde esta tarde será embalsamado por el doctor Mezquita, catedrático de la facultad de Medicina de Sevilla, auxiliado por el profesor de la de Valencia, doctor Campos Fillol.

Un telegrama de Sánchez Mejías

Anoche a las 11.30, don Aurelio Sánchez Mejías recibió un telegrama de su hermano Ignacio, puesto en Córdoba, cuando llegó el tren expreso en que viajaba el diestro, y en el que decía:

«Enterado desgracia querido compañero Blanquet. Avisen familia, embalsámelo y cuiden de todo.—Ignacio.»

Inmediatamente don Aurelio lo dispuso todo en la forma dicha.

Velando el cadáver

A la una y media de la madrugada nos presentamos en el Museo Anatómico, donde desde el primer momento, se había instalado la capilla ardiente, y nos dispusimos a velar el cadáver, formando turno todos los valencianos que nos encontramos aquí, haciéndolo así:

Primer turno: doctor don Rafael Campos Fillol, Rosalito, Levantino, Porcar, Alemany y Carlos.

Segundo: don José Torres, de Valencia; don Aurelio Sánchez Mejías, don Tomás García, de Albacete; Pepe Estellés y don Joaquín Hernández y Parrao.

La primeta corona que se recibió fué de Antonio Flores, y hay del Club Joselito, Sánchez Mejías, Belmonte, Camilo Pagés y una con dedicación muy expresiva, de los periodistas sevillanos.

La primera noticia de la muerte de Blanquet, la dió en el café Nacional un aficionado que fué a la estación a despedir al Gallo y Mejías.

En el café se hablaban don Antonio Flores y el representante de la empresa de Valencia, en Sevilla, «Parrao».

Dicho señor indicó:

«Ha ocurrido una desgracia grande: Blanquet ha muerto de repente en la estación y se lo han llevado a la Casa de Socorro de Triana.»

En el club Joselito al tenerse noticia de la desgracia, se cerraron las puertas.

Los periodistas Alarcón, Ríos, Feria y otros, se ofrecieron en todo, así como Ricardo Pagés, que telefonó la desgracia a la familia y amigos.

Los últimos momentos de Blanquet

He hablado con el cocher que llevó desde el hotel a la estación a Blanquet.

Es conocido por «Limones». Me ha dicho que con Blanquet iban Almendro y Nili.

Discutían sobre el departamento que tenían que ocupar.

Como el carruaje no fuera lo aprisa que desearan sus ocupantes, dice «Limones», que Blanquet le gritó:

—¡Arrea, que vamos a perder el tren!

Llevaba entonces liado al cuello el capote de paseo.

No perdió su buen humor. Dirigiéndose a Almendro, le dijo:

—Voy emparedado; con qué ganas tomaría ahora una gasosa.

Bien entrada la noche quedaron muy pocos velando el cadáver. Entre los que fueron, figuraron los novilleros Aldeanó y Perles.

Desde Ciudad Real, Sánchez Mejías ha reiterado sus anteriores ofrecimientos, pidiendo insistentemente a su hermano Aurelio y a Pagés, noticias de todo lo pertinente al entierro, y haciendo constar que no se escasee medio alguno para que resulte brillante.

Se han recibido gran número de coronas, telegramas y telefonemas de compañeros, ganaderos y amigos. Las primeras coronas han sido de Sánchez Mejías y su cuadrilla.

El cadáver de Blanquet saldrá mañana para Valencia, en el correo de Andalucía, a las doce. Le acompañarán sus íntimos y compañeros.

La noticia en Valencia

Como decimos antes, la noticia de la inesperada muerte de Blanquet ha causado gran impresión en Valencia, donde contaba el torero paisano con muchos amigos.

Desde la noche del domingo hasta que escribimos estas líneas, puede decirse que este triste suceso constituye el tema de todas las conversaciones.

Tanto de la ciudad como de los pueblos, se han enviado a Sevilla infinidad de telegramas y telefonemas.

Probablemente el cadáver será trasladado a Valencia, donde llegará el jueves.

Unas cuartillas biográficas

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa, el competente y veterano crítico taurino, don Juan Bautista Peris «Chopetl», nos envía las siguientes cuartillas:

«Enrique Berenguer Soler (Blanquet)»

Este gran banderillero y mejor peón de brega, nació en Valencia, el 17 de Enero de 1879. Contaba, pues, 47 años de edad.

Su desmedida afición a los toros hizo abandonar su oficio de carpintero, haciendo gran amistad con «Pepe el de los corrajes», al que le servía de ayuda en la faena de dar de comer y cuidar los toros que dejaban las empresas de nuestra plaza a su cargo, de ahí su costumbre de actuar en las desencajonadas de Feria.

Con la protección y lecciones teóricas de «Pepe», hizo sus primeras «armas» por los pueblos, hasta el 30 de Agosto de 1896, que debutó como banderillero, en una becerrada a beneficio del banderillero Manuel Marzal (Cerrajillas de Valencia), torreado en varias becerradas en ésta, hasta el 18 de Abril de 1898, en que aparece en novillada con picadores, a las órdenes de Revertito y Gallo, hasta que pasó a figurar en la cuadrilla de Valenciano.

De ésta pasó a las de Revertito y Minuto; luego estuvo dos temporadas en la de Regaterín, y tres con la de Machaquito; el año 1912 pasó a la de Rafael el Gallo; el 1914 a la de su hermano José, hasta la muerte de éste, en 16 de Mayo de 1920, continuando esta temporada con Sánchez Mejías, pasando en la siguiente, a la de Granero, que continuó hasta el 7 de Mayo de 1922, en que éste tuvo su trágica muerte.

A raíz de éste (para el segundo y terrible golpe), decidió retirarse de las lides taurinas, en donde tantas veces su providencial capote había evitado muchas cogidas, y no había podido evitar las de sus maestros queridos.

Sea la nostalgia de los aplausos, sea por otras causas más apremiantes, en la temporada de 1924, el 29 de Junio, reaparecen Sánchez Mejías y Blanquet en la plaza de Alicante, torreado con aquél el resto de la temporada.

Sánchez Mejías fué a Méjico, y Blanquet quedóse en ésta, y fué torreado con varios matadores, entre ellos nuestro paisano Manuel Martínez, habiéndose comprometido a torrear con los hijos de Bienvenida, pero una prohibición gubernamental, deshizo la combinación arreglada con los niños y tuvo que volver a la pelea en serio.

Esta temporada ha torreado con Martínez, y en esta última Feria torreó con éste y con Sánchez Mejías, en cuya cuadrilla figuraba de nuevo.

Su última corrida torreada en Valencia fué el 1.º del presente mes, a las órdenes del referido Martínez. «Blanquet» o «Blanqué», como le llamaba el llorado Joselito, ha sido uno de los mejores peones de brega en la actualidad; con los palos en la mano, no se dejaba pisar los talones, sobre todo en sus pares de poder a poder y al sesgo; ahora bien, que su trabajo no era de lucimiento sino de provecho para el matador, a quien luego el público aplaudía; af-

gunas veces sin tener en cuenta que el mayor éxito del matador, era el trabajo preliminar del auxiliar; otras tenían que salir a los medios matador y peón a recoger los aplausos de la multitud, satisfecha del trabajo de ambos.

Sus piernas de acero eran incuanables, los pensamientos del maestro los adivinaba con sólo mirar a éste y los toros obedecían a su capote como cosa sobrenatural.

En banderillas, a pesar de su corta estatura, llegaba hasta donde podían llegar otros con más condiciones y las colocaba tan bien como las de los mejores, si bien su fuerte eran las que arriba mencionamos; ahora bien, si con los palos no ha adquirido más renombre, débese a que los matadores no le dejaban parear, reservándolo para la brega.

Blanquet, sin que pequemos de exagerados, podemos colocarlo, sin desdoro, al lado de su paisano «Blayé» y de Muñoz, Herrán, Molina (J.) y Mazzantini (T.) y otros, que por sus méritos, sobre todo en el capote, llegaron a la cumbre en su arte.

Cogidas

Poco ha sido lo que le han pegado los toros, a pesar de lo mucho que ha torreado, pero su agilidad y vista le han evitado muchas cogidas: las sufridas son las que siguen:

El 25 de Agosto de 1912, en el Puerto de Santa María, el cuarto toro de Gregorio Campos le infiere una herida grave en la nalga izquierda.

El 13 de Marzo de 1916, el sexto toro de Medina Garvey, le produce varias contusiones y magullamiento general.

En Valencia, el 25 de Julio de 1925, el segundo de Contreras le produce una distensión ligamentosa que le impide torrear bastante tiempo.

El 20 de Junio último, en Alcira, un novillo de Miura le infiere una herida de tres centímetros de extensión en el muslo derecho.

Para la afición valenciana es hoy día de luto, pues el nombre de Blanquet perdurará entre los aficionados durante mucho tiempo, pues supo con su arte y sus portentosas facultades igualarse y aun sobrepujarse en algunas ocasiones a los grandes maestros del capote y los palos.

Buen amigo y mejor compañero, supo captarse las simpatías de todos y debido a esto y a su hombría supo vencer los obstáculos que muchas veces se le presentaron al pertenecer a cuadrillas andaluzas, un valenciano que se imponía por sus merecimientos a la confianza de sus jefes, tanto en el redondel como fuera de él.

Un dato que olvidaba: Ha sido el único que con su maestro Joselito, en Madrid, lidiaron un toro sin más gente de a pie que ellos dos.

CHOPETL

EL PUEBLO, con dolida vivamente por la muerte del popular y gran torero valenciano hace ostensible su dolor, testimoniando a la atribulada familia del pobre Enrique la expresión de su más sentido pésame.

TAUROMAQUIA

Vicente Peris

Este valiente novillero valenciano, verdadera esperanza de la afición, torreará el 22 del actual en Barbatro, plaza en la que alcanzó un formidable éxito el 1.º de Agosto.

Ha escrito otras para Zaragoza y Pamplona, el 29 Agosto y 13 Septiembre, respectivamente.

Y es probable actúe también en Pamplona, Valencia y otras capitales. Mucho nos satisface el éxito de nuestro paisano Peris, al que auguramos un brillante porvenir, porque es de los que se afirman de verdad.

Plaza de Toros

(ESPECTÁCULOS NOCTURNOS)

Gran compañía de zarzuela

HOY MARTES

a las 10.15 noche

Tres grandes éxitos, tres

El tambor de Granaderos

La Marcha de Cádiz

El pollo Tejada

Para mayor comodidad del público, en la taquilla del teatro Apolo, se despacharán entradas y localidades.

Descarrilamiento de un tranvía

Un muerto y varios heridos

El domingo, a las diez, ocurrió un triste suceso que costó la vida a uno de los pasajeros, causando además heridas a otros.

Descarriló un tranvía de la línea de Torrente, compuesto de coche-motor, número 29 y un remolque, al llegar al punto denominado La Rambleta, del término de Chirivella, cerca del cruce a nivel con la línea del ferrocarril de Utiel.

En tal sitio, el trayecto de la vía está en línea recta y los raíles montados en un terraplén, que va por el lado izquierdo de la carretera.

Los convoyes acostumbra allí a marcar grandes velocidades.

El tranvía descarriló saliéndose no sólo de la vía, sino del terraplén, que mantiene en alto los carriles y cayendo a la carretera, donde quedó volcado y de través.

En el momento de ocurrir el suceso, el pánico fué enorme.

El conductor, Enrique Mondragón, intentó, por todos los medios, cortar la marcha del convoy que conducía a la caída trágica, por el terraplén hasta el camino. Pero no pudo lograr más que disminuir la intensidad de la catástrofe, que de otro modo hubiera sido verdaderamente horrenda.

El coche arrastró tras de sí al remolque, sin que los enganches se rompieran. Toda la masa del convoy, fuera de los carriles, cayó inclinada, rodando terraplén abajo y desplomándose en la carretera, donde el coche motor quedó volcado y el remolque en ángulo; el suelo, sobre el terraplén.

La confusión fué grande. Algunos viajeros lograron salir del montón desordenado y solicitaron socorro, corriendo por las cercanías, mientras otros ayudaban a salir a los que quedaron aprisionados en los coches.

Acudieron huertanos, trajinantes que pasaban por la carretera, vecinos de aldeas y poblados cercanos.

Poco después de ocurrido el siniestro, normalizáronse los trabajos de información y salvamento.

Del coche-motor fué extraído muerto de entre las astillas del asiento, ensangrentado y con la cara deformada, Vicente Barberá, vecino de Alacuz, casado, músico de una banda de su pueblo y de 30 años de edad.

Resultaron heridos Enrique Mondragón,

conductor del convoy, con varias heridas en la cabeza, pecho y brazos, de alguna gravedad.

El cobrador, Agustín Fernández, con lesiones en la región lumbosacra. Vicente Tarazona, pasajero, herido leve.

Otros viajeros resultaron también con erosiones, que les fueron curadas en las casas de los alrededores y que no impidieron a los heridos seguir hasta sus domicilios.

Instruyó diligencias el juzgado de Torrente que ha abierto sumario y que se trasladó al lugar del suceso inmediatamente que llegó la noticia de la catástrofe.

— — —

El cadáver de Vicente Barberá, fué trasladado al Depósito, donde ayer practicaron la autopsia y los heridos fueron asistidos en la finca que el médico forense del juzgado de Torrente posee en Chirivella, excepto el conductor y el cobrador del tranvía, que fueron asistidos en la ambulancia de la Cruz Roja de Torrente.

Parte oficial del suceso

La guardia civil de Torrente, ha facilitado el parte que publicamos a continuación:

«A las 9.40, el tranvía-motor núm. 29, con remolque, que se dirigía de Torrente a Valencia, descarriló en el kilómetro número 3, de la carretera de Mislata a Real, saliendo de la vía, por el terraplén y cayendo al camino.

El viajero, vecino de Alacuz, Vicente Barberá, de 38 años, que se dirigía a Valencia con dos hijos pequeñas, para fotografiarlas, resultó muerto, con el pecho hundido y la cara destrozada.

También resultaron heridos el conductor Enrique Mondragón y el cobrador Agustín Hernández, ambos de pronóstico reservado.

Otros viajeros resultaron con leves contusiones.

El guardia civil del puesto de Torrente, Virgilio Palau, fué el primero que socorrió a los heridos y avisó a Chirivella y Torrente.

Las autoridades, vecindario y médico acudieron al lugar del suceso.

El muerto fué trasladado a Chirivella, donde se auxilió a los otros heridos.

INSTITUT SIMIAN

BARCAS, 3, Y MORATIN, 29

Francés, Inglés, Alemán, Italiano, Español.

Enseñanza directa, a viva voz, con exclusión del tecnicismo, pero sí con las reglas conducentes para hablarlos y escribirlos correctamente.

Contabilidad.—Como realmente se hace en la práctica, con la ventaja de sus pertinentes aplicaciones. Enseñanza exclusivamente individual.

Escuela Práctica de Comercio.—ASIGNATURAS: Aritmética mercantil, Teneduría de libros, Contabilidad de empresas industriales con nociones de tributación (Utilidades y Timbre), Legislación mercantil, Reforma de letra, Ortografía, Correspondencia y documentación mercantil, Taquigrafía, Francés, Inglés.

Matricule usted a sus hijos y quedará admirado de los resultados inmediatos y permanentes.

Escuela Femenina Francesa.—Es la verdadera escuela francesa, Merced a su método modernísimo, las alumnas, desde la edad de seis años, aprenden a hablar y escribir el idioma FRANCÉS, con una rapidéz y una corrección asombrosas.

EXCURSIÓN CIENTIFICA :: Rieslo-Paris

Los señores médicos que deseen asistir a los CURSILLOS teórico-prácticos que durante la segunda quincena del próximo Septiembre han de celebrarse en la Facultad de Medicina de Paris, pueden desde esta fecha solicitar su matrícula en la Agencia RIESLO, plaza de la Reina, 2, principal, Valencia, única autorizada en España por el Consejo de Relaciones Exteriores de Paris. Informes de 4 a 7 tarde.

MADRID CONCERT

(Nueva empresa).— Todos los días, a las cuatro tarde y a las diez noche. Grandioso y sugestivo programa — Grandes debuts — Gran rebaja de precios. Exito enorme: Las Floriáns, Eva Segura y Carmen de Granada. Gran triunfo de EL CANARIO DE MADRID

SOCIEDAD DE AGUAS POTABLES Y MEJORAS DE VALENCIA

ABONOS PARA INQUILINOS

La Sociedad se encarga de suministrar la instalación y el contador, así como de la conservación (reparación, cambio de grifos, fugas, reparación del contador, etcétera). Tanto la instalación como el contador, serán propiedad de la Sociedad. El abonado no tiene que hacer ningún gasto por este concepto.

150 litros diarios ó sean 4.500 litros al mes, todo comprendido, incluso gastos de inspección y conservación de la instalación y del contador, APROXIMADAMENTE SEIS PESETAS AL MES, ó sea menos de un céntimo y medio el cántaro de 10 litros.

ABONOS PARA PROPIETARIOS

150 litros diarios por año al mes, 2.85, ó sean nueve céntimos y medio diarios. 300 litros diarios por año al mes, 5.70, ó sean 19 céntimos diarios. 500 litros diarios por contador, al mes, 9.45, ó sean 31 céntimos y medio diarios, ó sea un poco más de medio céntimo el cántaro de diez litros.

Abonos de 2.000 litros diarios, a 0.45 céntimos los 1.000 litros, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

Abonos de 3.000 litros diarios, a 0.40 céntimos metro cúbico, ó sean los CIEN CANTAROS de diez litros, menos de medio céntimo el cántaro.

HORAS DE OFICINA

CAJA: De nueve a una; PAGO DE RECIBOS, de nueve a una y de tres y media a seis.

ABONOS Y RECLAMACIONES: De nueve a una y de tres y media a seis.— Los sábados, sólo de nueve a una.

Játiva

El primer día de Feria

Si bien es verdad que la comisión de Ferias y Fiestas del Ayuntamiento—en plan de economías o con escasas iniciativas—no se ha preocupado ni poco ni mucho de organizar festejos, antes bien ha sufragado alguno de los anunciados, no por eso el forastero, público pagano y suyo, ha dejado de concurrir, dando a nuestra Feria el único valor positivo: su concurrencia.

Esto, que pudiera ser interpretado como censura a los que pudieron y debieron hacer más sugestiva nuestra Feria, con festejos originales, o no siéndolos, simplemente atractivos, lo escribimos intimamente doloridos como hijos de Játiva y han de ser pocas nuestras censuras para los que no quieren, no saben o no pueden mantener el prestigio de nuestra Feria.

La primera corrida de Feria

La plaza magnífica de público y mujerío. Algunos claros en los tendidos. ¿Expectación? Ni mucha ni poca. Ibanos a la plaza porque digan lo que digan la fiesta nacional nos atrae, nos seduce, nos lleva como de la mano a la plaza, donde el oro y el sangre de la fiesta, es como nuestra enseña.

El ganado de Santa Coloma, noble y manso, con poca bravura y poder; los toreros francamente malos, con muy poco bueno y sin querer lucirse.

El primer toro le toca a Félix Rodríguez, que no supo aprovecharse; lo recibe con unos lances aceptables. En la última suerte trabaja de alifio, coloca una media jaleada, un pinchazo y media contraria. Remata al primer intento. Pajmas y pitos.

El segundo toro lo recibe a la salida Clásico, con unos lances que se aplauden. En banderillas se colocan cuatro pares buenos. En la hora suprema, el torero alcaetano, da dos, pases bajos, uno alto ayudado, uno de rodillitas y pincha. Repite con una estocada baja y tendida que basta. Ovación y vuelta al ruedo.

Enrique Torres lancea al tercero bien. Hace el mejor lance de la tarde, uno de frente por detrás.

Los de los palos no están mal.

Con la muleta, trastea por la cara pero sin pasar al toro para dos pinchazos y una estocada delantera. Descabeja al tercer intento. Bronca y pitos. El cuarto del señor conde sigue siendo manso. Mal picado y peor banderilleado, llega a su última suerte en el peor estado.

Rodríguez coge los trastos, y tras una faena breve, coloca una estocada delantera tendida, tres pinchazos, un intento y cuatro puntillazos, levantándose cuatro veces el toro. Se pita al cornúpeto.

Dicen que no hay quinto malo. Este de ayer fue el mejor de la tarde y el único que nos satisfizo algo. El novillo es noble, claro y sin dificultades acudiendo bien al engaño. En la capa Clásico lancea por verónicas haciendo un quite de rodillitas; con la muleta, un natural ligado con el de pecho y otro pase de rodillitas. El público entusiasmado le aplaude y le jalea. Toca la música. Clásico, valiente y bueno, entra decidido con un pinchazo y una estocada atravesada que sale por el brazo izquierdo y termina con una estocada delantera. Se aplaude al torero y al novillo.

El sexto es manso como sus compañeros. Torres nos obsequia con unos lances aceptables. Como el toro no se presta a filigranas no hay nada en quites. El novillo es lúcido. Torres, trastea por lo bajo y termina como puede.

El partido de fútbol

En el campo de la Murta, se enfrentaron nuestro equipo C. D. Játiva y el Juvenil de Carcagente.

La tarde fue mala para los forasteros puesto que sólo lograron una vez colocar el balón en la red y gracias a un penalty, mientras que los nuestros movieron cuatro veces el marcador.

Arbitró bien, aunque poco, enérgico, Pepe García.

Los forasteros, desde el segundo goal nuestro, desarrollaron un juego poco limpio.

El desfile en la Alameda

Si así lo llamamos por llamarle algo, resultó poco brillante por falta de preparación y entusiasmo. Se cruzaron unos cientos de serpentineras y un poco de confeti. En vez de batalla resultó una pequeña colisión sin consecuencias.

El concierto en la plaza de Toros.

Hemos de repetir una vez más. En Játiva no se organiza ninguna fiesta como es debido. El domingo debió haberse conseguido de la empresa de ferrocarriles un tren especial a la salida del concierto de Fleta y la plaza hubiese estado rebosante de forasteros. Pero en Játiva no había ni cobijo, ni aún provisiones para todos y los últimos trenes salieron abarrotados de público que hubiera llenado nuestra plaza de Toros.

Lo demás, Miguel Fleta, no respondió a lo que de él se esperaba. A un divo de la categoría y el prestigio del prodigioso maño, se le puede pedir más y el público que pagaba se encontraba en el perfecto derecho de exigir algo más. Pero Fleta no hace caso de los públicos ni de la crítica. Subió muy alto para temer el fracaso. La soprano Matilde Revenga, cumplió nada más, reservándose un poco contra su costumbre, por su estado de voz. La que supo agradar al público y hacernos menos mala la noche fue la soprano ligera Juanita Fabra, que arancó verdaderas salvas de aplausos, sobre todo en la Incantatrice, en las Variaciones de Phoe y en la Canción Canaria.

Para todos hubo aplausos. Fleta se lució un poco, pero no todo lo que podía, en las Granadinas, la jota que cantó al final y la «Donna e mobile», de «Rigoletto».

Aplaudamos el esfuerzo de la empresa, siempre loable y deseamos para otro acto de esta índole la cooperación de los artistas y la preparación necesaria.

De público, medio lleno nada más.

Corrida del lunes

Cogida de Corpas

Seis novillos de Miura, para Félix Rodríguez, Enrique Torres y Corpas.

Félix Rodríguez, en los dos novillos que le correspondieron, procuró lucirse, derrochando valor en algunas ocasiones. En su último, por mansurrón, no pudo torrearle como pretendía.

Mató regular. Consiguió que se le aplaudiera discretamente.

Torres toró bien de capa, pero con la muleta estuvo nervioso. Salí achuchado en su segundo.

Mató regularmente y oyó algunos aplausos.

Corpas hizo cosas emocionantes. A su primer toro, lo jaleó y muleteó bien.

Matando estuvo afortunado. A su último novillo lo toró con valentía, estupendamente, y con la muleta, hizo una buena faena.

Fue cogido aparatosamente. En la enfermería le apreciaron un varetazo en la espalda y una herida en la cabeza. Pronóstico leve.

Los toros fueron bravos y de bastante cuidado.

Mataron seis caballos. Los rehileteros, cumplieron.

Ravachol y Badía, picaron magníficamente.

Corpas ha sido trasladado a una finca que en Enova poseen los señores Marco, para atender a su restablecimiento.

F. G.

Alcoy

Triunfo de Jalme Rico (España)

Con media entrada, se celebra la charlotada a cargo de Charló, Chispa y su Botones, para cuatro becerros de Santos, que han sido monumentales, por lo que esta cuadrilla con su variante y «chispante» repertorio nos ha hecho pasar una tarde divertidísima y sin temor a exagerar diremos que la mejor que hemos pasado en esta clase de espectáculos, ya que si nos parecían exagerados los precios de la función, después de esta exhibición creemos que quienes pecan de exagerados son los que con bajos móviles, hacen la infucua campaña contra Andrés López. En fin, un triunfo de los toreros cómicos y mentís a esos difadores.

La parte sería ha estado a cargo de los debutantes becerristas alcayanos Jaime Rico «España» y «Pastoret».

El primero, ha demostrado que lo del año anterior en Bocarrete, no fue suerte ni casualidad, sino que tiene madera de torero y a poco que toree se colocará en el escalafón, con un número pequeño.

El utero que se le ha soltado era de bastante poder y con mucho nervio, pero él se apodera del bicho con unos lances templados y poniendo por arrobos la valentía y termina con una media verónica dibujada y tardando lo indecible en ejecutarla; con la muleta y con la zurda hace una faena preciosa y valiente entrando a matar, cobra media en las agujas, que hubiera sobrado, pero como el cornúpeto por su mucho nervio tarda en doblar previo el saque del anterior estoque y dos pases de pecho iguala de nuevo y cobra un soberano volapié, que mata sin puntilla. La ovación es grande y la petición de oreja unánime, pero el asesor nuevo, más reacio que el anterior no accede; el torero dió vueltas al anillo y tuvo que salir a los medios a saludar.

Pastoret, es un torero afiligrado, pero la fajta de facultades físicas le impedirán que sea un torero, ya que su arte, fineza y puntería torera los tiene de sobra y de ahí que con el estoque, a pesar de marcar bien los pinchazos, no llegue a perforar.

Resumen: Una buena tarde, un futuro as y un desastre económico.

ARMANDO PELEA.

Teatro Ruzafa

CINE

HOY MARTES

A las cinco tarde y 9'30 noche

GRANDIOSO PROGRAMA

La más creciente creación de la genial

Maria Jacobini

Oriente

Con el famoso actor

Harry Liedke

Ocho partes

MAÑANA MIÉRCOLES:

Los hijos de París

Colosal novela cinematográfica en cuatro jornadas

Gran Teatro

Cómodo, fresco y perfumado

Exquisito TRIO GALLARD

HOY MARTES

Kilométrico y selecto

PROGRAMA 118 actos!!

Dichosa por su rival

Sugestiva comedia por

CORINE GRIFI

La eterna llama

Creación de la deliciosa

NORMA TALMADGE

Dos jornadas, completa

EL ZORRO

Maravillosa interpretación del

inmense HARRY CAREY

CAYENA

11Cinco actos fascinantes!!

Mañana, REPARACIÓN del

simpático y formidable saltarín

RICARDITO en

La suerte

de Ricardito

-- GAFAS --

POPULARES

3'50

VISTA CANSADA

CRUMIERE

Los dulces más exquisitos se expenden en los

HORNOS Y PASTELERIA DE

MANUEL HERRERO

PI Y MARGALL, 7 TELEFONO 12-62

Tortas rellenas de cabello y

especiales ensaimadas mallorquinas.

Clinica DENTAL

Profesores especialistas. - Sucesores de don José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible, garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Dentaduras artificiales, COMPLETAS, desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en ORO. - PRECIOS ECONÓMICOS -

— HORAS DE CONSULTA —

De 9 a 1 y de 3 a 6. Los domingos, sólo de 9 a 1

Barcas, 3 (encima del horno del Puig). - Valencia

Entrada por la calle de Moratín

Restaurant "La Garrofera"

Especial para veraneantes

Cubierto, cuatro pesetas
Menú para hoy: Entremeses, macarrones italiana, filete de merluza Normanda, ternera al jugo con puré duquesa, pan y postre.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las 5'45, se jugará un grandioso partido, tomando parte los pelotaris Pallero y Bohigues, rojos, contra Muñoz I, Reig y Minana, azules.

A escalera cuerdas, a 80 tantos

León de Oro

(Plaza M. Benlliure)

GRAN RESTAURANT

A CARGO DE JUAN CLEMENTE

— TEMPORADA DE VERANO —

PRECIOS ESPECIALES

Cubierto: CINCO pesetas

ENTREMESSES

DOS PLATOS a ELECCIÓN DE LA CARTA

FRUTA Y VINO

THE LAXO

Una tacita de THE LAXO, después de las comidas, evita las malas digestiones y cura el ESTREÑIMIENTO.

Prelo en farmacias y droguerías, 1'25 pesetas, caja



El fabricante de MI PAPEL ni fabrica ni posee otra marca

Farmacia A. Masiá

Antes Alifio. - Plaza Cajeros, 6

Productos de pureza garantizada

Farmacias de guardia

Desde las dos de la tarde hasta las nueve de la mañana del día siguiente:

TURNO 6.º

Ribera, 8, don Juan Campos.
Colón, 42, don Vicente Barberá.
Maestro Clavé, 16, derecha (Olympia), don Vicente Sales.

Plaza Mosén Sorell, 6, don Miguel Pallarés.

Plaza Mercado, 70, don Federico Cuesta.

Torno San Cristóbal, 6, don Fernando Celaya.

Cuarle, 144, don Daniel Miquel.

FOBIADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat, A. Puerto, 340.

Don Vicente Lloréns. - J. Benlliure, 21.

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA - RAYOS X

CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

DEPORTES

Los partidos extraordinarios del Burjasot F. C.

Pierde con el Levante, por 5 a 4, y con el Valencia, por 4 a 2

El simpático club del vecino pueblo de Burjasot, percatándose de la importancia y trascendencia de sus fiestas, contrató dos encuentros con los campeones y subcampeones valencianos, y no pequeño esfuerzo representa a estas «alturas» obtener el enfrentarse con el Valencia y Levante. Toda clase de pjaeces merecen los directivos de la citada sociedad, por el esfuerzo realizado y seguramente comprendiendo así, los aficionados de dicho poblado y muchos de los de la capital se apresuraron a llenar el campo.

Nosotros, igualmente, no podíamos faltar, ya que el anuncio de estos matches y la alineación que se rumoreaba presentaría el Burjasot (casi la definitiva para el próximo campeonato), nos atraían con el fin de ir comparando y contrastando valores para las próximas luchas campeónicas. Y ya hecho el pequeño «oreambulillo», pasaremos a comentar lo que fueron estos encuentros.

El partido con los subcampeones.

Si llegar a ser de los excelentes, podemos catalogarlo de distraído, pues si por una parte faltó en casi la totalidad del match el juego de brillantez y conjunto por ambos contendientes, por la otra abundó el entusiasmo y codicia en las jugadas, como viene a aseverar esta afirmación el continuo movimiento del «score» y el resultado final de cinco goals a cuatro a favor del Levante.

Si nosotros creyésemos en la lógica, no existe en el foot-ball, anteayer, a medida que iba transcurriendo el juego, nos hubiésemos inclinado por una victoria del Burjasot, que ciertamente fué el que llevó ventaja sobre sus rivales en un goal casi hasta las postrimerias del match.

Ambas vanguardias desaprovecharon muy buenas ocasiones de marcar; más la del Levante que con Mojina de interior izquierda restó en gran manera su fuerza perforadora, ya que ni este jugador ni Suay se encuentran debidamente entrenados.

La línea medular del Levante supo actuar mejor a la defensiva que facilitando la labor del avance.

La defensa Dinten-Sapiña, falta de colocación, destacando la actuación de Dinten.

Galán, el «ex defensor» del Juvenil, que hacía su debut anteayer en las filas blanquinegras, estuvo poco afortunado en sus intervenciones y únicamente en una jugada en que arrebató valientemente el esférico de los pies de un jugador contrario, se hizo aplaudir.

Obtuvieron los tantos: Lacomba, Puig (de penalty), Molina y Suay, por los levantinos.

Chirivella, Zaragoza, Benito y Chiarrí, por el Burjasot.

Formaron: Galán, Dinten, Sapiña, Porcal, Puig Guardia, Mario; Suay; Lacomba, Molina y Gil, del Levante.

Por el Burjasot: Alaix, Mojina, Ocheda, Chiarrí, Cervera, Perona; Benito; Lloréns, Zaragoza, Chirivella y Ramón.

El arbitraje del señor Santamaría, acertado.

El match con los campeones

Excelente fué la actuación del Burjasot frente al Valencia, en su partido de ayer, en el que logró afianzarse de manera definitiva, empleándose con una táctica de juego de ataque en el primer tiempo verdaderamente envidiable, que le permitió tomar la delantera al Valencia marcándole dos goals, el primero de Zaragoza y el segundo, de penalty, lanzado por Lloréns.

Mientras tanto, el ataque del Valencia «no daba pie con bola» o en términos más propicios: no le daban al balón con el pie, y es que su composición no podía ser más arbitraria, como podrá verse: Martí, Ródenas, Montes, Durán y Picolin, es decir, que a excepción de Martí y Montes, ninguno jugaba en su sitio. Cuando se dieron cuenta del escaso rendimiento que daban, se cambiaron así: Martí, Picolin, Montes, Ródenas y Durán. Y a partir de ese momento fué cuando sus ataques, debidamente compensados y peligrosos, tuvieron por digno remate los dos tantos que se apuntaron, obra el primero de Martí, y el segundo de Picolin, ambos de factura «extra».

Igualmente en la segunda mitad obtuvieron dos tantos más a favor de los valencianistas, marcados por Ródenas.

Los propietarios del terreno, con un tesón y voluntad muy grandes, multiplicaban en la defensiva y de vez en cuando hacían algunas incursiones bastante peligrosas al terreno enemigo, que eran unas veces despejados por la pareja de zagueros Reyes-Cruz, y otras por Lluch.

Hubo jugadas que fueron muy aplaudidas, como aquella inverosímil estradada de Alaix, que desvió a corner un balón cruzado por Martí, y bastantes más, entre ellas un verdadero «cañonazo» de Montes que pasó rozando el larguero y que consideramos imposible que el balón pueda ser despedido por ningún otro jugador con iguales fuerza y velocidad.

Por el Valencia, consignaremos a Lluch, Reyes, Molina, Marín, Martí; Picolin y Montes.

Formaron los blancos así: Lluch, Reyes, Cruz, Marín, Molina, Monleón; Martí; Picolin, Montes, Ródenas y Durán.

Las actuaciones del Burjasot

Aunque el triunfo no ha querido acompañarles en ninguna de sus dos luchas, no creemos por ello que se encuentre al Burjasot, o mejor dicho, estén sus jugadores en baja forma, sino todo lo contrario, pues han sabido poner de manifiesto que su once, debidamente cuidado y entrenado, va a dar mucho que hacer en su campo a los equipos «ases» y aunque en los dos partidos se le han marcado nueve tantos, han sabido tam-

bien vender caras las victorias a sus rivales, marcándose seis goals en tres partidos.

Algunos elementos nuevos han ingresado en sus filas, contándose entre ellos Zaragoza, delantero centro valenciano y que ha figurado muchos años en Cataluña y que sin poder titularse un jugador formidable, sabe dar movilidad y vistosidad a su línea de ataque. Algunos más, entre ellos Benito, que no sabemos si definitivamente, y Ricós.

Consiguieron destacar del conjunto, Alaix que un algo inseguro, supo con enorme voluntad, defender superiormente su puerta. Por cierto que la camiseta de seda color «morado» con que ha salido las dos tardes a jugar nos recordó la Semana Santa de Sevilla. Estaba comid para «cantarle unas saetas». Al público y a nosotros llamó extraordinariamente la atención.

Los medios, bien, destacando Chiarrí y Cervera en el primer día, y Perona y Chirivella en el segundo. Ricós, discreto.

De la delantera, en ambos encuentros, Benito, que en espléndida forma y facultades, fué el delantero verdaderamente peligroso y de cuidado. Zaragoza le siguió en méritos, y Alejos en el segundo encuentro. Lloréns, muy imprudente, como también Ramón. Ballester, en algunas intervenciones.

Ayer jugaron como sigue: Alaix, Martínez Ocheda, Perona, Ricós; Chirivella, Ballester, Benito, Zaragoza; Lloréns y Alejos.

El arbitraje del señor Lloréns, muy imparcial.

SPORTMAN.

CAMPO DE MESTALLA

Valencia F. C. (terceras), 3; C. D. Ruzafa, 3.

En la tarde del domingo llevése a cabo el anunciado partido a beneficio del padre del jugador Sanz, luchando los once citados.

Como demuestra el empate, la lucha fué reñidísima, desplegando ambos once un juego vistosísimo.

Con anterioridad lucharon el nuevo infantil del entrenador y el del C. D. Ruzafa, venciendo éstos por tres goals a uno.

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en este campo un interesantísimo partido benéfico entre el potentísimo equipo invencible, terceras del Valencia, y el no menos nombrado Levantín.

En las filas del Levantín F. C., ocupará el sitio de delantero centro el excelente jugador del primer once del Valencia, Cordellat.

La entrada será por donativo.

Juego de pelota

El domingo

Pallero, Carbonell y Moliner, rojos, contra Muñoz I, Muñoz II y Fuster (pardo), azules.

Este partido lo podríamos calificar de mediano, porque todos tuvieron alternativas en juego. No hubo seguridad en nadie, pues si bien se distinguían en algún juego lo echaban a perder en otro; pero el público salió satisfecho.

Ganaron los rojos.

Lunes

Reparación de Guara

Guara, Miró y Fanalero (éste saca y no juega), contra Muñoz II, Moliner y Mifana.

La reparación del simpático y gran jugador Guara, constituyó un accidente de suma importancia para la afición.

Había muchas ganas de ver jugar a este pelotari y así lo demostró ayer el público, que llenó el trinquete.

Sentimos no poder ser más extensos, pero nos ocuparemos otro día de esta «as» de la pelota.

Pero permítame un consejo el señor Guara. No dé espectáculos ridículos en la cancha y no sea el clown de Pelayo, pues con las manos que usted tiene puede ser la primera figura en este deporte.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Por desatender a la delegación municipal.

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la comisión organizadora del partido de fútbol celebrado en Santadell, por desatender a la delegación del Ayuntamiento en dicho partido.

Vacaciones gubernativas

El gobernador ha manifestado este mediodía a los periodistas, que a última hora de la tarde se trasladará a Badajoz, donde se celebra la fiesta mayor y que mañana a primera hora entregará el mando de la provincia al secretario del Gobierno civil, previa autorización del ministro de la Gobernación, que le ha concedido catorce días de licencia, los cuales se propone pasar en Biarritz.

Súbitamente enloquece un guardia

En la calle del Rey, se volvió loco repentinamente el guardia de Seguridad Francisco Vinals, el cual, en el interior de su casa, hizo disparos con una pistola hasta vaciar el cargador, sin que afortunadamente produjera ninguna desgracia. El guardia ha sido trasladado al asilo del Parque, donde será reconocido.

El sumario por el atentado contra el presidente.

El juez especial señor Páramo, ha dado por concluso el sumario instruido con motivo del atentado frustrado contra el general Primo de Rivera, remitiéndolo a la Audiencia.

El sumario consta de 379 folios. Intoxicación

En la calle de Cerdeña han resultado gravemente intoxicados, por haber ingerido leche en malas condiciones, Francisco, Consuelo y Ramón Jordana, de 28, 29 y 31 años, respectivamente, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Autopsia

Los forenses han practicado la autopsia a los cadáveres de los cuatro niños que perecieron ahogados durante la tormenta del sábado en uno de los bajos de la casa de la calle de Marinas.

Los abuelos de dichos niños han pasado al hospital con diversas contusiones y heridas en distintas partes del cuerpo, que se causaron durante la tormenta.

Recompensando a un héroe

En los hangares de la Aeronáutica Naval del muelle de Morrot, se impondrá solemnemente el jueves la medalla de

oro de salvamento de naufragos, al teniente de navío Nuñez, que intentó heroicamente salvar a su compañero el teniente Durán.

Asistirán todas las autoridades. Masachs, mejora Domingo Masachs continúa mejorando.

Incendio

En un depósito de sulfuros y fabricación de gomas de la calle de Roger de Flor, se declaró un incendio que adquirió en breves momentos grandes proporciones.

Después de grandes esfuerzos lograron localizarlo los bomberos. Resultaron con heridas de gravedad tres obreros. Las pérdidas son considerables.

Rotura de una acequia

A consecuencia de la tormenta del sábado se rompió la acequia del Cap en una extensión de cien metros, en término de Roselló.

Esto imposibilita el abastecimiento de la ciudad y se ha pedido a la dirección del canal de Aragón y Cataluña que facilite el agua necesaria para atender a los servicios.

El Sparta de Praga y el Europa, empatan

El encuentro se caracterizó por la dureza extremada con que se emplearon ambos «teams», que restó toda brillantez y vistosidad al juego. Con el dos a uno favorable a los checos finalizó el primer tiempo.

Durante la segunda parte se anotó el tanto del empate el Europa, por mediación de Zabala. El autor del primero fue Cros.

La copa que se disputaba en estos dos encuentros fué entregada a los europeos.

Periódicos multados

El gobernador de Tarragona ha impuesto una multa de 200 pesetas al diario «Tarragona» y otra de 250 al periódico «Reus», como castigo por haber publicado con blancos artículos pasados por la censura.

La novillada del domingo

Los toros de Sánchez, mansos. Franco, admirable en todo, obteniendo sendas ovaciones y orejas. Parrilla, superior y bien. Torrelló, desgraciado. El público salió aburrido.

ARCES

CORDOBA

Cogida de Camará

Novillos de Natera, cumplieron. Cantimplas, valiente con el capote y la muleta, superior con el estoque. Mató tres por percance de Camará II. Flores, valiente, en conjunto. Camará II, valiente en todo. Resultó cogido y sufrió un puntazo corrido y varios varazos. Leve.

SANLUCAR

Cogida de Lagartito

Novillos de Guadalest, cumplieron. Gitanillo de Triana, bien en conjunto. Despachó tres por percance de Lagartito.

Lagartito valiente con el capote, buenas faenas de muleta, breve matando. (Ovación y oreja.) Fué cogido, resultando con un puntazo en el brazo izquierdo.

Mariano Rodríguez, bien en todas las suertes.

MARSELLA

Volvieron a actuar los hijos de Bienvenida, que despacharon cuatro becrosos y obtuvieron un gran éxito.

SEVILLA

Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías

Se celebró la corrida organizada por la Agrupación de periodistas sevillanos con gran éxito. Quedaron agotadas localidades y entradas.

Se lidiaron reses de Veragua. Gallo tiró el capote al ganadero don Antonio Flores, que ocupaba una barrera. Antes de salir el primer toro, muere en el ruedo un caballo loco.

El primero fué de pelo jabonero, y de salida recibió un pujazo en un jar. Gallo veronicea bien y hay palmas, que se repiten en un quite.

Belmonte realiza otro con temple y Sánchez Mejías otro valiente. Con cuatro varas, es pareado el bicho por Cuco y Sordo.

Gallo muletea por naturas y de pecho, por bajo y de tirón. A los acordes de la música siguió con pases de trinchera y molinetes y dejó media delantera, que fué ovacionada. El segundo fué cárdeno y huido.

Belmonte fué ovacionado en un quite lleno de arte y finura. Magritas y Reyes prendieron tres pares, siendo aplaudido Magritas. Belmonte realizó una gran faena en el tercio.

Al segundo pase de pecho sonó la música, y siguió el diestro valentísimo, con molinetes y otros para de ar media estocada alta de efectos rápidos. Ovación y petición de oreja, que se negó el presidente a dar, siendo pitado.

Belmonte, en medio de clamorosa ovación, da la vuelta al ruedo. En el tercero, Mejías da seis verónicas, cuatro estupendas, de valor. Después, un quite valiente.

Mejías parece a los acordes de la música, y pone dos pares grandiosos, otro cerrado en tablas y otro, mejor si cabe. Brinda al revisero Alaró, uno de los organizadores de la corrida.

Con la folla en tierra, al hilo de tablas, dió dos pases, sonó la música y hubo ovación. Dos pinchazos aplaudidos y una estocada, que fué ovacionada.

En el cuarto, que parecía estar reparado de la vista, Gallo dió unos jances. Acosado el bicho, tomó cuatro varas por dos caídas.

Gallo brindó a Emilio Bomba, padrino de su alternativa. Gallo toreó más confiado que nunca, y da media estocada y descabello, siendo ovacionado.

En el quinto se arrojó un capitalista al ruedo, toreando largo rato, hasta que fué detenido. Belmonte toreó superiormente y es ovacionado, repitiéndose al terminar, colocando la montera en el testuz.

Mejías y Gallo, bien en quites. Belmonte, en los medios, da pases por alto, naturales, cambiados, de pecho y afarados. (Oca la música), da un pinchazo y un volapié. (Ovación grande, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios.) El sexto fué manso y, acosado, cumplió.

Mejías cogió los paños y ayudado admirablemente por Blanquet, prendió tres pares. Brindó al general Sanjurjo, que ocupaba una barrera. Dió el primer pase sentado en el estribo y siguió la faena valiente, para tres pinchazos y una estocada.

CALAMOCHA

Un gran lleno. De Teruel llegó un contingente enorme. Torean Lagartito y Niño de Teruel. Ganado de Ignacio Giménez de La Carolina.

El primero resultó huido. Lagartito, voluntarioso. Desgraciado con el estoque. Brindó a su compañero Niño de Teruel y entusiasmó con su rasgo efectista a los torosenses.

Niño de Teruel superior. Con el capote colosal y con el estoque superiorísimo. Le concedieron las orejas de la res. Brindó la muerte del toro al presidente de la Prensa de Teruel, don José María Rivera.

Las corridas de ayer

CIUDAD REAL

Gallo, Sánchez Mejías y Niño de la Palma

Las cuadrillas son ovacionadas en el paseo. Hay buena entrada. Primero. — De Padilla. En una arrancada pone en grave aprieto al Sordo.

El Gallo muletea de cualquier modo, tratando de fijar al bicho y da un sartenazo a la media vuelta. (Palmas.) Segundo. — De Padilla también. Sánchez Mejías intenta lanzar sin conseguirlo.

Por fin hace un quite superiorísimo y es muy aplaudido. Hay otro del Niño de la Palma. Ignacio es obligado a banderillear, poniendo tres pares a cuál mejor y escuchando otras tantas ovaciones.

Con la muleta hace una faena que se aplaude, terminando con media estocada en las agujas. (Ovación.) Tercero. — De Campos Varela, muy bien armado.

El Niño da unos lances y recibe un palotazo en la cara. Luego banderillea bien. Realiza una faena superior para una estocada entera, buena. (Ovación y oreja.) Cuarto. — Gallo muletea distanciadísimo, prodigando las espantás.

Le ayudan todos. Atiza varias puñaladas que logran acabar con el bicho. (Protestas.) Quinto. — Mejías toreó valiente. Hace una faena cerca. Mata de media estocada. (Ovación.) Sexto. — Niño de la Palma hace faena valiente y mata de una estocada. (Ovación.)

Las cuadrillas lucen gasas negras por la muerte de Blanquet.

Noticias futbolísticas

Se celebró la primera sesión de la Asamblea ordinaria de la Federación Centro, presidida por Martín Fernández, perteneciente al Unión Sporting. Asistieron 84 delegados. Se acordó admitir en las deliberaciones a la delegación manchega.

Se aprobaron las actas de sesiones anteriores. Se dió cuenta del partido jugado por selecciones del Centro, consignándose la celebración del campeonato manchego como ensayo de la organización provincial dentro del régimen interior.

Se discutió ampliamente la Memoria especialmente en la parte relativa a su puesta captación de algunos jugadores del Sporting ante los partidos de promoción. Intervinieron numerosos delegados, sin llegarse a un acuerdo definitivo.

El Valencia obtiene dos victorias sobre el Torrevieja Buena ha sido la hazaña realizada por el equipo campeón al batir netamente al Torrevieja, reforzado con elementos del Murcia, Cartagena y Natiación, por los resultados de seis goals a tres en el primer match, y cuatro a uno en el segundo.

La labor de la línea delantera del Valencia ha sido magnífica las dos tardes, como así se desprende por el número de tantos apuntado. En el segundo encuentro les fué anulado a los valencianos un tanto, muy injustamente.

Ante la constante presión de los jugadores blancos, no tuvieron más remedio los del Torrevieja que emplearse a la defensiva, si bien en los contados avances destacó enormemente la labor de Ramonuelo, del Natiación, que fué el autor de los tantos por los propietarios del terreno.

Destacaron, Ramonuelo, Sabas, de la Gimnástica, y Latorre, del Cartago. Por el Valencia, Lluich, Roca, Monleón; Reyes y Llago II.

El «Diario de la Guerra»

El «Diario Oficial de Guerra» publica disposición causando baja definitiva en el ejército, en virtud del fallo del tribunal de honor, pasando a situación de separado del servicio, el teniente coronel médico disponible en la cuarta región, José Carpintero, señalándosele el haber a que tenga derecho por los años de servicio.

En defensa del tesoro artístico

La «Gaceta» de hoy publica un extenso decreto-ley, relativo al tesoro artístico-arqueológico nacional. Todos los bienes muebles e inmuebles dignos de ser conservados por la nación, quedan con la tutela y protección del Estado.

Se prohíbe la exportación de obras artísticas, autorizándose únicamente la de las imitaciones y copias. La exportación de las obras no prohibidas, estará sujeta a una tasa de derechos gradual y progresiva, hasta el 20 por 100 del valor del objeto exportado.

Dentro del plazo de tres meses, el Gobierno, la provincia y el Municipio, podrán adquirir el objeto cuya exportación se pretenda, por el precio consignado en la guía de origen.

Se declarará nula la venta de antigüedades y objetos artísticos hecha contra las disposiciones de este decreto.

El Estado procederá contra quien intente exportar obras sin autorización, multándole y castigándole con arresto de 20 días.

El Gobierno tratará en sus convenios comerciales y diplomáticos, con las demás naciones, de conseguir que se reintegre a España los objetos artísticos y documentos que se hayan vendido al extranjero sin autorización.

Las obras pasarán a poder del Estado, que las destinará al Museo correspondiente.

Se constituye una junta o patronato, presidido por el director de Bellas Artes, para la protección, conservación y aumento del tesoro artístico nacional.

En la dirección general de Aduanas

En la dirección general de Aduanas se celebró este mediodía la toma de posesión del nuevo director don Pablo Verdeguer.

Se le dió el director saliente, general Vico, cambiándose entre ambos los acostumbrados discursos de salutación y ofrecimiento.

También el subdirector de Aduanas hizo el ofrecimiento en nombre del Cuerpo.

Prórroga del convenio comercial con Francia y nuestras relaciones mercantiles con Inglaterra

El jefe del Gobierno pasó el día de ayer en San Rafael, donde supo que don Alfonso había llegado a las 2,30 de la tarde, al palacio de la Magdalena.

Cuando el marqués de Estella regresó a Madrid, dijo que había conferenciado largamente por teléfono con nuestro embajador en París, dándole las últimas instrucciones para el arreglo que era indispensable ultimar ayer, o ir a la ruptura comercial con Francia.

Afortunadamente el mejor deseo por parte de las delegaciones de los dos países permitió efectuar en el día de ayer el canje de notas, lo que fué comunicado seguidamente a los demás ministros por teléfono, y al de Hacienda con los detalles precisos para circular inmediatamente a las aduanas las instrucciones para el adeudo, a partir de mañana.

El presidente ha expresado telegráficamente al señor Quiniéres de León y a los delegados españoles, su felicitación por haber ultimado satisfactoriamente la ruda y larga tarea de las negociaciones, tanto más difíciles cuanto que el estado económico de Francia no la hacía muy asequible a la concesión de ventajas, que aun en parte se han obtenido, no sin las debidas compensaciones.

Como precisamente un decreto francés de ayer volvía a restablecer nuevos recargos de entrada en Francia a determinados productos españoles, se ha conseguido la exención de ellos para las naranjas, patatas, almendras, frutas secas y armas cortas de fuego, y además, la reducción o supresión de anteriores recargos del 30 por 100 establecidos por decreto de Abril, para los productos similares a los de otros países que se hizo ya esta concesión.

La impresión del presidente es buena, puesto que no se ha dado el paso de supresión de derechos consolidados y se sigue el camino de una nueva política comercial, ya iniciada en el tratado con Alemania.

También ha dicho el presidente que considera injustificada la actitud de algunos periódicos ingleses pidiendo represalias comerciales contra la importación de España, por el decreto de protección a la industria nacional, dictado hace una semana.

España tiene en Inglaterra un buen mercado, pero no lo tiene peor ésta con España, aunque momentáneamente la huelga de mineros le prive de una de sus mejores exportaciones, pues sabido es que no producimos los ocho millones de toneladas de carbón que se consume, pero la defensa de la transformación industrial de primeras materias de la producción nacional es la más legítima de las aspiraciones de un país y no debe considerarse como razón para represalias, tanto menos cuanto el régimen establecido es general para los países que venían proveyendo al mercado español, entre ellos, con primicia Inglaterra, que seguirá vendiendo muchos de sus productos en España, donde tienen preferente acogida, y a su Gobierno le es muy grato conservar una intensa relación comercial con aquel país.

Lo que pasa es que el momento económico mundial, es difícilísimo. La superproducción por una parte, el diferente valor de las monedas, los impuestos a que obligan los desvíos presupuestarios y otras circunstancias, hacen vivir a los países con el arma al brazo, en detención, diciendo:

«A mí se me está secando el cerebro a fuerza de barajar cifras, pero si logro defender el caudal de los españoles y el pan de los obreros, me daré por satisfecho.»

Sanjurjo en la Península

Sevilla.—Ayer por la tarde llegó a esta capital, procedente de Tetuán y Ceuta, el general Sanjurjo, acompañado de su ayudante.

El viaje lo realizó en aeroplano. Viene a la Península debidamente autorizado.

Piensa pasar unos días en Sevilla, aprovechando el descanso de las operaciones en Marruecos.

Luego marchará a Madrid. Su llegada a la capital andaluza, coincidirá probablemente con la estancia de don Alfonso, y además de conferenciar con el Gobierno y con Primo de Rivera, dará cuenta a don Alfonso de los sucesos de Marruecos y el curso de ellos.

Aunque desde el final de esta primavera, la vida del general Sanjurjo se ha desarrollado dentro de una actividad general y necesita descanso, su reposo será breve y pronto regresará a Marruecos, con nuevas instrucciones del Gobierno, para seguir dirigiendo el curso de las operaciones.

El «Reina María Cristina» con rumbo a España

Cádiz.—Se ha recibido un cablegrama de Nueva York diciendo que el transatlántico «Reina María Cristina», reparada las averías que sufrió, navega con rumbo a este puerto.

Procedente del Pacífico y Centro América, llegó el trasatlántico «Satrústegui».

Buque siniestrado

Gijón.—El vapor bilbaíno «Joaquina» que se dirigía desde Santander a Avilés, Luarca y Navia, a la altura de Liérganes y a cinco millas de la costa, vió un buque que pedía auxilio.

Acudió en su socorro viendo se trataba del vapor bilbaíno «Tofina» que estaba sin gobierno y con la hélice rota. El «Joaquina» lo trajo remolcado a Gijón.

Los daños de una tormenta

Zaragoza.—Se conocen los enormes destrozos por la tormenta que desbarató en varios pueblos de la provincia acompañada de enorme cantidad de granizo.

En Tarazona, Pina de Ebro y otros puntos, se desbordaron los ríos y se inundaron las viviendas.

A las ocho de la noche quedó restablecida la circulación de trenes por la línea de Zaragoza-Madrid que había quedado interrumpida a consecuencia de un desprendimiento de tierras originado por la tormenta.

Un pinar destruido por el fuego

Burgos.—Un incendio ha destruido uno de los mejores pinares de España en Quintanar de la Sierra quemándose millón y medio de pinos.

Se propagó tan rápidamente que a pesar de los trabajos realizados para su extinción, quedaron destruidos gran cantidad de pinos.

El espectáculo era imponente. Se supone con fundamento que el incendio es intencionado señalándose como su autor a Pío Miguel Medrano que huyó.

Los civiles le detuvieron en la provincia de Logroño y le condujeron a la cárcel de Salas del Infanté.

El vecindario está consternado porque esto supone la ruina del pueblo.

Lazerillo agresivo

Burgos.—En Villa Pradoluengo, a la puerta del asilo de pobres, un lazerillo asestó dos puñaladas en la ingle a un chico llamado Santiago, matándolo. Fué detenido.

Lo que dice Yanguas acerca del Tratado

San Sebastián.—Yanguas manifestó a los periodistas que se había llegado a un acuerdo comercial franco-español.

El convenio es precario en previsión de reformas arancelarias. El Gobierno español espera se suprima el régimen de consolidación de derechos arancelarios.

Se sustituirá por el trato de nación más favorecida.

Se gestionan ventajas en la exportación, que había gravado Francia con un 50 por 100 de aumento. Se hace compatible la importación francesa y los intereses de nuestras industrias.

Yanguas se felicitó del término de las negociaciones.

Siguen los telegramas en la otra plana

MADRID

TOROS Las corridas del domingo

Se lidiaron dos reses de Bueno para el rejoneador Alfonso Reyes, quien actuó con desgracia, teniendo que rematar a los bichos el novillero Majito.

Después se lidiaron seis reses de Fernando González. En el primero, Torquito lanceó vulgar, y previa una faena breve, dió una estocada delantera y dos medias estocadas.

En el segundo, Cabeza estuvo derrochando pánico con el capote y la muleta. En una caída al descubierto de un puño, tiene que actuar un monosabio para evitar la cogida, que era cierta.

A paso de banderillas entró el espada, dejando el estoque en la paletilla. Una estocada delantera, dos avisos, media estocada baja con derrame y bronca. El tercero fué foguero.

Delmonte, con la capa y muleta, valiente y voluntarioso. Dió un pinchazo y una estocada superior, siendo ovacionado.

El cuarto fué también foguero. Torquito lanceó con lucimiento y previa una faena breve de muleta, dió dos pinchazos y una estocada.

En el quinto, Cabeza dió el mitín y huyendo largó un pinchazo y media pesucera, siendo protestado. Delmonte muy valiente en el sexto, lo despachó de un buen pinchazo y media delantera.

ZARAGOZA

Toros de Cándido Díaz, buenos. Rafael Barberá, obtuvo un éxito con el capote y la muleta, hizo faenas artísticas y coreadas y estuvo decidido matando.

SAN SEBASTIAN

Toros de Urquijo, pequeños, algunos de ellos protestados. Valencia II hizo una faena embarrillada y estuvo mal con el estoque. (Bronca.)

Márquez, superior con el capote y banderillas; faenas de muleta, estupendas; breve con la espada. (Ovación y oreja.)

Marcial Lalanda, bien en lances y quites, faenas de muleta aceptables, regular matando.

ORIHUELA

Seis toros de Sotomayor, grandes y mansos. Bejarano, bien toreando, valiente con el estoque. (Oreja.)

Martínez, valiente y lucido con el capote y la muleta, decidido matando. (Ovacionado.)

Armillita, valiente toreando, superior con banderillas, breve con la espada. (Aplaudido.)

JAEN

Alternativa de Angelillo de Triana

Los toros de Moreno Santamaría, mansos. Angelillo de Triana, que tomaba la alternativa de manos de Gitanillo, estuvo muy bien toreando con el capote y la muleta y decidido al matar.

Escuchó muchas palmas, especialmente en el toro del doctorado. Gitanillo, muy valiente como torero y hábil como matador, se hizo igualmente aplaudir.

Zurito alcanzó un éxito ruinoso. Toréó por verónicas superiormente é hizo quites variados, alcanzando nutridas palmas.

Con la muleta realizó dos faenas valerosas, a los acordes de la música y coreadas por el público, y matando se mostró el excelente estilista del volapié harto conocido.

Además de las ovaciones frenéticas con que se premió su labor, cortó dos orejas y un rabo y salió triunfalmente de la plaza.

BILBAO

En la novillada celebrada ayer actuó el joven torero riojano Pedriles, que obtuvo mucho éxito. Toréó de capa con gran estilo; dibujó con la muleta pases lucidísimos y apretados que el público aplaudió con verdadero entusiasmo.

Pedriles, además, estuvo valiente y breve al matar; fué ovacionado y hubo para él petición de oreja de uno de sus toros.

GIJON

Toros de Cruz del Castillo, mansos. Chicuelo, apático con el capote y la muleta, desacertado con la espada. (Pitos.)

Algabeno, superior toreando, trasteos breves con la muleta, certero hiriendo. (Cortó una oreja.)

Paradas, valiente con el capote, desigual con la muleta y el estoque.

ALFARO

Toros de García, regulares. Barajas, valiente en conjunto, sobreesaltando con las banderillas.

Agüero, bien con el capote, regular con la muleta, valiente matando. (Aplaudido.)

ALCOY

Con un lleno completo, se ha celebrado la charlotada anunciada, lidiándose novillos de Santos, que salieron muy bravos.

Los auténticos toreros cómicos, Charlot, Chispa y su Botones, muy graciosos, hicieron desternillar de risa al público, consiguiendo un éxito grandioso, por lo que fueron muy aplaudidos y contratados de nuevo para dos fechas más.

Marruecos

Noticias de la campaña
Las noticias de la región de Tetuán son excelentes. El jefe del comandante Capaz incendió la jarca del comandante Capaz...

Se intensifica el trabajo de reparación de comunicaciones de los poblados...

Los zapadores trabajan incansablemente en el arreglo de los pasos difíciles...

Se anuncia que el grupo militar de Taza, será suprimido, anexionándose de nuevo a la zona primitiva...

En el centro de la Mancha de Taza, algunas bandas se muestran irreductibles, ocupando el monte denominado Graa...

Parte de guerra
El interventor de Turquía, capitán Ostariz, ha comenzado el desarme de la cábila de Bu Nesar...

El comandante general de Melilla ha marchado a Targuis y Ketama, para conferenciar con el coronel Pozas...

Extranjero
Francia
Consejo aplazado

París.—El Consejo de ministros que debía celebrarse el viernes en Rambouillet se celebrará el mismo día en París...

Un humorista
París.—Un súbdito americano, con una pierna amputada, inválido de guerra...

Choque de trenes
París.—Al entrar en la estación de Lyon un tren de mercancías, chocó con otro de viajeros...

Viaje de recreo
París.—Poincaré se propone, a fines del actual, realizar un viaje, pero sin carácter oficial, a Alsacia-Lorena...

Bélgica
Negociaciones interrumpidas
Bruselas.—Las negociaciones para un acuerdo metalúrgico entre Francia, Alemania, Bélgica y Luxemburgo...

Inglaterra
Mussolini quiere intervenir otra vez en lo de Tánger

Londres.—Un periódico dice que Mussolini ha declarado al ministerio de Negocios Extranjeros inglés...

Movimiento sísmico
Londres.—Se han sentido sacudidas sísmicas en varias ciudades inglesas...

El feliz término de una proeza
Londres.—Anuncian de Melbourne que el aviador británico Cowan ha llegado al término de su vuelo Inglaterra-Australia...

MADARIAGA

América

El Deportivo Español pierde con los chilenos

Santiago de Chile.—Anteayer se celebró el match entre los chilenos y españoles, que fué aplazado el sábado...

Se reproducen los desórdenes en Méjico
Méjico.—Se han reproducido algunos desórdenes con motivo de la lucha religiosa...

Claudio Galán Ferrer
Una familia unida a esta casa por los más intensos vínculos afectivos...

Don Francisco Nogués Romaguera
Anteayer falleció en nuestra ciudad el acreditado industrial don Francisco Nogués Romaguera...

Sucesos

Quemaduras.

Al intentar encender el fuego con bencina, Félix Andrés Durá, de 29 años, domiciliado en la calle de 'Almirante Cadarso, letra T...

Robo.

Teresa Vela, domiciliada en la calle de la Bocha, 6, tercero, dejó sobre la mesa del comedor de su casa 625 pesetas en metálico...

Desgracia.
Ayer, en el kiosco de refrescos situado frente al Ateneo Mercantil, el dependiente José Pérez Pérez, bajó por una escalerilla interior al sótano...

Mordeduras.
En la calle de Marchalenes morió ayer un perro desconocido para aquel vecindario...

Hurto.
De una casa en construcción de la calle de Jesús, le robaron el chaleco con reloj, cadena, 14 pesetas en plata...

Multas.
El Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas, a Teresa Tur Lacerda...

De 100, al jugador de fútbol Juan Piñol, por insultar al público durante un partido...

Noticias

Recaudado anteayer por arbitrios:
Carnes: Estaciones sanitarias, 333,85. Examen de substancias, 453. Circulación rodada, 500. Extraordinarios, 390. Bebidas, 1,922,20.

Telegramas en depósito en el día de ayer:
Elisa Erenozaga. Presidente Sindicato Vitícola, La Realidad. José Buigues, Barcelona, 36. Jacinto Alonso.

La dirección de la TINTORERIA SOTO pone en conocimiento de su clientela, que debiendo proceder al traslado de sus talleres...

HIDROLITINES DR. GRAU. Incomparable agua de mesa. Acondicionadas las doce bolsitas en un lindo vaso de cristal.

Nada hay más grave para el aparato respiratorio como las consecuencias de la gripe. La afortunada asociación del ázoe y el sulfuro en PARACUELLOS...

SALES LOECHES. Disolviendo un paquetito en el agua de lavarse, se obtiene la finura del cutis.

GOBIERNO CIVIL

Ayer reinaba absoluta tranquilidad en el Temple. En el Gobierno civil esperaban turno para ser recibidos por el Gobernador algunas comisiones...

Sólo pudimos saber que se encuentra en Valencia el arquitecto del ministerio de Instrucción pública y que referente a la construcción de escuelas el Estado

facilita el dinero a los ayuntamientos para cuyo fin hay presupuestados 100 millones de pesetas.

Los ayuntamientos, al solicitarlo, deben hacer constar la aportación que pará la construcción de las escuelas pueden hacer...

Marítimas

Buques entrados y salidos ayer: ENTRADOS
Vapores: «Cabo Quejo», de Tarragona, con cargo general.

«Cabo Ortegá», de Alicante, con cargo general. «El Cano», de Altea, con piedra.

«Sootia», de Soderham, con madera. «San Francisco Maru», de Palermo, de tránsito.

«San Carlos», de Barcelona, con pasaje y cargo general. Velros: «Vicente», de Barcelona, con lastre.

«Elisa La Roda», de Mazarrón, con pirita. «Joven Pura», de Barcelona, con cemento.

«Pilar», de Almería, con carbón. SALIDOS
Vapores: «Cabo Quejo», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Cabo Ortegá», para Barcelona, con cargo general. «Skuda», para Barcelona, con bacalao.

«El Cano», para Altea, con piedra. «San Francisco Maru», para Nueva York y Boston, con cebolla.

«Cervantes», para Liverpool y Glasgow, con fruta. «San Carlos», para Fernando Póo y escalas con pasaje y cargo general.

A LA CARGA
Vapores: «Portofino», para Hamburgo. «Balboa», para Londres y Hull.

«J. J. Sister», para Barcelona. «Balear», para Ibiza. DESCARGANDO
Vapores: «Juan Antonio» y «Irtati», carbón.

«Scotia», madera. «Albal», fosfato.

Cambios

Table with exchange rates for various currencies like Francos, Idem suizos, Idem belgas, Libras, etc.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles...

Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA :: RAYOS X - CALLE DE LA PAZ, NUM. 38 -

En el VERANO

deben las madres dar á sus hijos PAPELES YHOMAR (Fermentos lácticos en polvo) y les evitarán muchas enfermedades propias de la DENTICIÓN

Espectáculos

BLAZA DE TOROS
A las 10,15 de la noche: El tambor de granaderos, La marcha de Cádiz y El pollo Tejada. TEATRO RIZAZA. De 5,30 de la tarde á 12,30 noche, gran programa de cinematógrafo.

Advertisement for 'A las señoras' beauty salon, including services like manicure, hairdressing, and perfumery.

jo que transparentó débilmente las vidrieras de colores del gran ajimez de la torre. El viento zumbaba con violencia y el aguacero hubiera empapado al alcalde...

VI
Gil de Ampuero inclinó la barca hacia la derecha. A poco espacio, la barca produjo un ligero choque. Había tocado á la puerta inferior de la gran torre.

—Ved si os podéis agarrar á una de las asperezas del muro y detener la barca mientras yo trabajo —dijo Ampuero—; traed las manos: aquí hay un sillar saliente: aferraos bien.

Ronquillo se aferró. Pero la fuerza de la corriente, aunque lenta, era grande. Era necesario trabajar muy de prisa. Ampuero, entre otros útiles, llevaba cuatro enormes barrenas de acero.

VII
—Soltad ya—dijo en voz baja á Ronquillo—: la barca no se irá. Ronquillo respiró con fuerza. Se había fatigado. —Oid—dijo Gil de Ampuero—: ahora, por medio de las otras tres barrenas, yo voy á trepar hasta la ventana; llevaré conmigo una cuerda larga, cuando yo agite esta cuer-

sin una gota siquiera de sangre de judío... pero si la barca se pierde... —Ahí se quedan nuestros caballos, que vos guardaréis hasta que vengamos y que cada uno vale cuarenta barcas.

—Ahí De ese modo... ¿Y dónde están los caballos? —Ah, mal engendro ruin!—exclamó impaciente ya Ronquillo—: Haced que éste toque los caballos—añadió dirigiéndose á Gil de Ampuero.

Este asió de la mano al mozo y le hizo andar algunos pasos y tocar los caballos. IV
Al fin, poco después, el alcalde y Gil de Ampuero estaban en la barca. El tejedor había dejado en el fondo de aquella un bulto voluminoso que había tenido bajo el brazo...

—Oid—dijo Ronquillo al molinero antes de que la barca se separase de la orilla—: guardad un profundo secreto acerca de esto ó sino, os pesará. —Descuid vuesa merced—dijo el mozo—que ya callaré yo por la cuenta que me tiene.

Algunos instantes después, Gil de Ampuero remaba y enfilaba el centro del río. —Cuidad de que no demos en la orilla. —¿Sabéis nadar?—dijo Ampuero. —Ahí Ya os guardaréis de dejarme ir al río—contestó contrariado el porz Ronquillo. —Y por qué? —Porque me necesitáis. —Ahí Ahí Confesad, señor alcalde, que yo debo ser vuestro mortal enemigo.

—Porque amo á Estrella. —¡Estrella!—exclamó el alcalde. —¡Oh! ¡Qué ojos tan hermosos los suyos! ¡Qué frente ja suya! ¡Qué hermosura! ¡Qué alma!

—¡Callad! —¡Ah! Os odio, señor alcalde. Vos la habéis tenido encerrada en vuestro poder. —Estrella es mi señora; yo soy su esclavo. —Estrella, es vuestro castigo. —¿Castigo de qué? —De vuestras crueldades. —No es cruel quien castiga á sangre sirviendo al rey y á la justicia. Pero no hablemos más de eso.

—Estáis seguro de salir adelante con lo que me habéis propuesto? —Sí; yo conozco bien el alcázar de Tordesillas, yo tuve un primo sota-alcaide de él, un soldado viejo de Italia. El rey debe estar en la gran cámara. —¿Y por qué no llevarnos á la reina? —Los vivos gritan, los muertos callan.

—¡Oh! Es necesario que la reina los abandone antes de que se junten las Cortes; si el reino reunido en Cortes la ve, la oye... —¿Pues no decís vosotros que está loca? —¡Loca, sí! Pero ¿qué entienden de eso los imbéciles diputados? Verán delante de las comunidades una cabeza coronada: la reina; crecerá su poder, se les allegará gente, nos vencerán en campo abierto, porque no serán rebeldes, no; no se les puede llamar rebeldes teniendo á su cabeza á la reina con las Cortes del reino, no; Castilla romperá el corazón al que se atreviese á llamara rebelde á la hija de los Reyes Católicos; y luego, los magnates que están todavía reacios, que dudan, que no saben si entrar en las comunidades ó mantenerse en la obediencia del rey, se decidirán por ellos...

—¿Y por qué? —Porque soy comunero. —¿Y por qué más? Tomo II

Grandes almacenes de tejidos SECCIÓN DE DETALLE LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS

de la temporada, a precios no superados por nadie, debido a que esta casa se dedica a la venta al por mayor, como almacenista. No dejarse sorprender por liquidaciones ficticias. LOS PISOS, ENTRESUELOS y TIENDAS pagan los mismos tributos, desde el momento venden al detall. La demostración más elocuente de la verdad de esta liquidación son nuestros precios SEÑORAS: A título de curiosidad visiten esta casa y se convencerán de que no exageramos

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes a las 18 horas para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA En el magnífico buque-motor, J. J. SISTERE—Travesía en diez horas, Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA y CANARIAS con salidas de Valencia el próximo día 20 de Agosto, admitiendo carga y pasaje.

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.

LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Cette.

Para Informos: Representación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono número 68 del Grao.

Máquinas Anker-Alpha para coser y bordar

BICICLETAS — MAQUINAS RECTILINEAS GRAN FABRICA DE MAQUINAS DE FAMA MUNDIAL Reconocida entre la mejor, por sus múltiples cualidades y perfecta construcción.

Representante: F. Miguel Doménech Don Juan de Villarrasa, 7 (junto al Mercado Nuevo) Valencia.—Sucursales, en todo el reino. Se necesitan representantes.

La fotografía de R. Sanchis

Instalada en la calle de San Vicente, 129 (frente a Olympia) se ha trasladado a la calle de Gracia, 30, pral. (junto a Olympia), la cual pone a disposición de su extensa clientela, y, continúa haciendo los tan renombrados carnets y kilométricos, servidos con rapidez

COLEGIO DE LA ALIANZA FRANCESA

PARA AMBOS SEXOS — FUNDADA EN 1889 Calle de Isabel la Católica, número 10

Unico de esta capital puesto bajo el patronato del señor cónsul de Francia Enseñanza a cargo de renombrados profesores de la Universidad de Francia Enseñanza elemental y superior, Francés, Inglés, Contabilidad, Preparación para el Instituto, Escuela Superior de Comercio e Industrias, Correos y Telégrafos

Enseñanza rápida del Francés con métodos nuevos.—Clase de noche para adultos

PABELLÓN-ESCUELA INFANTIL MODELO.—INAUGURACIÓN DEL CURSO: 1.º OCTUBRE Se facilitan en el Colegio prospectos y demás detalles

Directores: Mr. & Mad. BARBOTIN

Camas de hierro.—Darás

Despacho: Arzobispo Mayoral, 13.—Fábrica: Almas, 10 VALENCIA

Fábrica de alcohol

Se vende un aparato a fuego directo, en perfecto estado, seminuevo, con una producción cada 24 horas de 26 a 30 hectolitros de 96 grados.

Los depósitos encurvados, chapa 5 mm, para agua o vino, de unos 11.000 litros.

Las bombas vapor, sistema Villanova, de elevar vino o agua, en buen uso.

Una caldera vapor para mover las bombas, vertical, tubular.

Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 9.000 litros.

Dos depósitos para alcohol, chapa 4 mm, de 12.800 litros.

Para tratar precios y condiciones, darán razón en Martínez Cubells, número 2.

ORBIS S. A., Mar. 5.

Acordeones superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 8, junto a la camisería Gaborino, Valencia.

En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

Juguetes

alemanes y del país, musicales y mecánicos.

Gran surtido hallarán en CASA TORRES, Barcelonina, 8, junto camisería Gaborino.

Más barato que nadie

NADA DE SALDOS

Secafirmas acero, 0,75 pesetas. Cintas máquina escribir, de todas clases, desde 2.500 a 500 cuartillas, 1.10. Papel barba primera clase, 975, y LIBROS VENTAS, 50 HOJAS, 2,25. Se garantiza la calidad del género.

Papelaría Española

Imprenta A. Badia, Rrmita, 16

Bicicletas

Las más famosas vendidas, desde pesetas 195, ARMOR, etc., plazos y al contado.

ORBIS S. A., Mar. 5.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimiento; hay botas, barriles, escarpatos, bacias, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Torno del Hospital, 48.

PISO

espacioso, se alquila, en la calle de Cirilo Amorós, 26, y dos chalets, en Torrente.

Razón: Calle Eibera, 3, peluquería.

PULGAS

PIOJOS — LADILLAS se destruyen con DISCRETAN

Radical — Positivo No venenoso — No mancha Nada delata su uso

Venta, en farmacias. Depósitos: Farmacia MONCHO, San Vicente, 121.—Farmacia SALGADO, Bajada San Francisco, 24.

En Burjasot

Se vende una casa nueva con habitaciones espaciosas y corral grande. Calle de Cristóbal Sorni, número 6.

Enseño

á conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza.

Razón: Emilio Azziati, Garage Turia, Gran Vía, 43.

3 duros

colchón borra. Fábrica, Cirilo Amorós, 8.

Derribos

Se venden todos los materiales de las casas 1 y 3, de la calle de Barcelona, frente a la plaza de las Barcas, y en la calle de José Benlliure, número 22 (Grao); hay madera vieja, para carpintería.

Razón: En los mismos.

Cazadores

Se venden dos perros Stts, irlandeses, de cinco meses y un Dogo, propio para guarda de almacén ó casa de campo.

Dará razón: Don Andrés Martín Sancho, veterinario; Herros de la Ciudad, 4.

Escaparates

Escaparates, mostradores, estanterías, vallas para despacho y todos los enseres para establecimientos, se compran, venden y construyen en casa LACALLE.

Construcción y reformas completas para toda clase de comercios. Presupuestos y bocetos gratis. Torno, 48, Valencia.

Máquinas de escribir

procedentes de cambio, á precios sumamente baratísimos.

ORBIS S. A., Mar. 8

EMPRESA DE NAVEGACION

Ibarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RÁPIDO

Salida todos los MIERCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilha, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.

Salida todos los LUNES, para Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE

Salida todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Aguilas (quincenal), Almería, Melilla, Motril (quincenal), Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol (quincenal), Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Salida todos los MIERCOLES, para Tarragona, Barcelona, San Felix (quincenal), Palamos (quincenal), Cette y Marsella.

SERVICIO NUEVA YORK-FILADELFA

Salidas regulares fijas todos los días, 9 de cada mes, para NUEVA YORK y FILADELFA, y todos los días, 24, para NUEVA YORK.

Consignatario: GONZALO NOGUES, calle Sorni, 2, Valencia y Muelle de Poniente, N. Grao.—Teléfono número 98, Valencia y número 193, Grao.

¡MADRES!

No dejéis de dar a vuestros hijos

durante el período de la dentición, la verdadera DENTITICINA, viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTITICINA y al día siguiente los veréis completamente bien. La DENTITICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor: Doctor GONZALEZ.—Carriches (Toledo).

PULGAS, CHINGHES, CUCARACHAS

Lo más radical y científico para matar instantáneamente los insectos todos, incluso garrapatas, piojos, piojillo de las aves, hormigas, sarnas y tiñas en los animales, locales y muebles.

OZOLINA

Bote, 2 pesetas, en droguería. Por mayor, Baldomero Blasco Alfonso XII, 24, Apartado, 494. Teléfono 399-S.—Madrid. En donde pueden solicitar muestras gratis

Servicio rápido

PARA Marsella DIRECTO

Salidas, los sábados á las cinco de la tarde

El vapor

Alfieri

En la Sociedad Anónima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 21 de Agosto, á las tres de la tarde, para Marsella, Liguria, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.

BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de don Eugenio Dasi, Muelle, 11, Grao de Valencia.

NOTA. Se previene á los señores viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunados contra el tifo.

PARA INFORMOS SOBRE PLETES, DIRIGIRESE á Valencia á D. Isidoro Ries, calle Celón, 68

En el Grao á D. Eugenio Dasi, Muelle, 11

y el rey... el rey tendría miedo de perder la corona de España... Ya ha muerto el Cardenal Cisneros, ya no hay quien defienda el derecho de don Carlos si llegara el caso de que los castellanos llamasen al infante don Fernando su hermano, acordándose de que la voluntad del Rey Católico era que don Fernando reinase en España y se dejara á don Carlos lo de Austria, lo de los romanos, lo de Flandes... ¿Y qué sería entonces de los que tanto hemos hecho por el rey? —Vos os arrepentís, alcalde—dijo rudamente Gil de Ampuero—; vos dudáis de los demás porque dudáis de vos mismo. —No, yo no dudo—dijo Ronquillo con energía—; yo repito lo que dije con tanta energía el gran Cisneros: «La corona á su legítimo señor.» No dudo, no; pero me irrita sólo al pensar de la manera que seríamos tratados los que hemos servido bien y fielmente al rey si su alteza se fuese al fin con las comunidades... ¡Oh! No: la reina está loca, loca de todo punto; ama á los comuneros porque halagan sus manías; y esa doña María Pacheco, esa hechicera, la persuade, la encanta, la sujeta á su voluntad... Esa doña María que ha soñado en ser reina. —Doña María es una brava mujer. —Pues porque es tan brava perderá á su marido. —O le sajará si las comunidades triunfan. —Una cosa son las comunidades y otra cosa doña María Pacheco; lo que es lo mismo que decir que Juan de Padilla y las comunidades no son una misma cosa... —Don Juan de Padilla es un caballero de los buenos. —Yo no os lo niego, porque soy justo; pero Juan de Padilla no es él, es su mujer. Lo repito: yo he

averiguado mucho. Cuando se criaba en Granada doña María, una morisca la pronosticó que sería reina, y ella, aunque niña, no olvidó aquel pronóstico. ¿Sabéis por qué hay comunidades todavía? ¿Sabéis por qué las comunidades no murieron en su principio? —Por don Juan de Padilla: esto es indudable; porque si don Juan no hubiera socorrido á Segovia, en Segovia hubierais ahogado vos la comunidad. —Lo que quiere decir que las comunidades han sido y son aún por doña María Pacheco. Ella hizo que su marido diese autoridad á un levantamiento de gente grosera y villana de boneteros y de espaderos de Toledo, de donde salió la primera chispa que luego fue incendio en Medina del Campo. ¿Y sabéis por qué doña María alentó y fomentó á las comunidades? Porque era un alboroto contra el rey, porque podría suceder que el rey fuera destituido, porque podría suceder... (y aquí entra la locura de doña María) que los castellanos, obligados por Juan de Padilla, egorgullecidos por él, le aclamasen rey... —¡Ah! ¡Es imposible que doña María haya pensado eso!... ¡Imposible!... —¿Qué locura no piensan los que han perdido el seso? —¿Creéis que sea más comunero que yo ni tanto, don Juan de Padilla? —Vos habéis hecho bastante para ser ahorcado y descuartizado. —Sin mí no hubiera sucedido lo que ha sucedido en Segovia. —¡Horrores! —Justicia. —El regidor Tordesillas... —Era un traidor. —Fué leal al rey. —Llevaba los poderes limitados. —Pero el rey es antes que el reino.

—¡Contrafuero! ¡Castilla y libertad!—exclamó el tejedor. —¡Vive Dios! —Nunca habéis oído de tan cerca esa voz, ¿no es verdad? Harto cerca las escucharon Tordesillas y los suyos. Vos ahorcásteis á muchos de los nuestros, pero á mí no me ahorcáreis, ¿no es verdad? —¡Quién sabe! —Habéis jurado, habéis llegado á jurar que no pediréis absolución de vuestro juramento al Papa. —Vos queréis hacermé vuestro esclavo. —Lo sois ya. —Pues cuidad, que como no estoy acostumbrado á serlo, no me vuelva loco. —¿Y qué? —Que un loco no está obligado á mantener sus juramentos. —El loco por la pena es cuerdo. —¿Qué decís? —Que vos me teméis. —¿Yo? —Sí. —Explicadme eso. —Vos sois un demonio, pero conocéis que yo soy más demonio que vos. —¡Ah! ¡Ah! —Sí: os ayudaremos, peharemos juntos, pero después... —Después ¿qué? —El que sea más feroz devorará al otro. —¡Estrella! ¡Ah! ¡Estrella! —¿Veis lo que es el amor? Por él los más fuertes se convierten en débiles. —Por Estrella todo. —Consolaos, porque por Estrella triunfaréis. —¿Cómo! —Sí, porque yo os ayudo, y sin Estrella no os ayudaría. —¡Ah! ¡Ah! Juro á Dios... —No juréis; bastante habéis jurado ya. —Dios me dará ocasión de libertarme de mi juramento.

—Sucedén cosas muy extrañas. —Es verdad. —Parece, vive Dios, que el diablo las hace. Vos sois el más terrible de los del rey y yo soy el más terrible de los de las comunidades: somos enemigos á muerte. —Sí, por Dios. —Y, sin embargo, nos sufrimos y vamos juntos á un objeto que matará á las comunidades; y todo por el amor... el amor de una mujer nos une... ¡Oh! Sí, el amor de una mujer nos trae á acometer una hazaña nunca vista ni oída. Si la llevamos á cabo, el amor de una mujer habrá perdido á las comunidades, porque les habrá quitado el amparo de la autoridad de la reina. —De eso debíamos hablar y no de otra cosa. —Pues yo creo que ya no debemos hablar de nada. —¿Por qué? —¿Veis aquella gran masa obscura, ya muy próxima, á la derecha? —Sí. —Aquella masa es el alcázar de Tordesillas que baña sus pies en el Duero; debemos, pues, callar: los guardas del muro pudieran oírnos y se echaría todo á perder. ¿No veis que yo remo con trabajo desde hace algún tiempo, porque no saco los remos del agua para no causar ruido? Callémos, pues.

No se volvió á hablar una sola palabra. La barca continuó avanzando silenciosamente. A cada momento se veía más cerca la gran masa negra. Esto es: la sombra de la gran torre del alcázar de Tordesillas. Muy pronto, en medio de aquella masa, más obscura que el fondo de la noche, apareció un turbio refle-

EL PUEBLO

en provincias se vende en los puntos siguientes: EN MADRID: Mesonero Romanos, 16. Alcalá, kiosco (frente al núm. 57) CENTRO Puerta del Sol.—Puesto del Metro, entrada Carmen. Calle Mayor.—Café Platerías. Plaza Canalejas.—Puesto del Banco Hispano Americano Alcalá.—Puesto del Casino de Madrid. Alcalá.—Puesto de Fornos. Alcalá.—Kiosco del Alkazar. Alcalá.—Kiosco de «El Imperial». Alcalá.—Puesto, esquina al pasaje del Palacio de Comunicaciones. Cibeles.—Puesto de Recoletos Avenida del Conde de Peñalver.—Puesto del Centro de la Unión Mercantil. San Bernardo.—«Esquina» á Reyes. Fuencarral.—Puesto del Tribunal de Cuentas. Red de San Luis.—Montera esquina Pi y Margall. SALAMANCA: Serrano.—Kiosco de Conde de Aranda. Serrano.—Kiosco de Ayala. Alcalá.—Kiosco de Goya. CUATRO CAMINOS Glorieta de Rufz Giménez.—Kiosco del Metro (Santa Engracia, Bravo Murillo). ATOCHA Atocha.—Antón Martín, centro de la plaza. Atocha.—Kiosco frente á la Estación. ARGUELLES Princesa.—Marqués de Urquijo, kiosco. EN BARCELONA: Kioscos Sociedad General Española EN SEVILLA: Blanca de los Ríos, Barba, núm. 6